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ВВЕДЕНИЕ
Граждане Беларуси являются налогоплательщиками, и расходы бюджета во многим 
финансируются именно за счет их средств. Передовые мировые практики говорят о том, что 
подотчетность бюджета, его прозрачность и участие общественности в бюджетном процессе 
– важнейшие факторы эффективности бюджетной политики. В свою очередь, повышение 
бюджетной грамотности – одно из средств достижения подотчетности и прозрачности 
бюджета и вовлечения граждан в бюджетный процесс. 

Беларусь не раз получала рекомендации по вовлечению общественности в бюджетную 
политику. Среди наиболее подходящих форм участия международные и национальные 
эксперты отмечают открытые обсуждения проектов республиканского и местных бюджетов, 
введение бюджетов гражданского участия, осуществление социального аудита на уровне 
министерств (сбор министерствами обратной связи от граждан по вопросам использования 
бюджетных средств – например, отзывы о ходе строительства дороги, школы или больницы 
– с целью повышения эффективности бюджетных трат). Подробно такие механизмы 
и рекомендации по их внедрению описаны в исследовании SYMPA/BIPART «Участие 
общественности в бюджетной политике» и Пилотном обзоре открытости государственного 
бюджета Беларуси (Open Budget Survey).

Помимо прочего, результаты исследования «Участие общественности в бюджетной политике» 
свидетельствовали о невысоком уровне бюджетной грамотности населения Беларуси. Так, 
о своем собственном низком уровне бюджетной грамотности в ходе фокус-группы заявили 
ОГО и гражданские активисты. По их мнению, эта проблема характерна и для большинства 
белорусов. Проведенный в рамках исследования онлайн-опрос это подтверждает: у 
большинства опрошенных отсутствовало представление об основных направлениях расходов 
бюджетов и понимание разницы между бюджетами разных уровней. Примечательно, что 
при этом 82% респондентов полагали, что имеют представление о том, что такое местный 
бюджет. Это говорит о том, что белорусы склонны завышать оценку собственных знаний о 
бюджете. 

Кроме того, опрос позволил выявить ряд распространенных в обществе мифов о бюджете. 
Например, респонденты отметили чрезмерный уровень финансирования содержания 
госорганов, силовых структур, обслуживания госдолга из местных бюджетов при том, что 
данные направления финансируются преимущественно из республиканского бюджета. 
Также опрос показал низкий уровень удовлетворенности граждан проводимой бюджетной 
политикой, и исследователи пришли к выводу, что одна из причин недовольства в обществе 
– низкий уровень бюджетной грамотности и связанные с ним мифы о бюджете.

Невысокий уровень знаний белорусов по бюджетным и налоговым вопросам отмечался и 
в некоторых других исследованиях. Например, опрос, проведенный Исследовательским 
центром ИПМ/BEROC в рамках исследования «Отношение населения к пенсионной системе 
Беларуси», показал, что лишь 13,3% граждан осведомлены о размере обязательных отчислений 
в ФСЗН. А из отчета Национального банка о выполнении научно-исследовательской работы 
по теме «Оценка и анализ финансовой грамотности населения Республики Беларусь», 
опубликованного 17.12.2020 г., следует, что лишь 13,9% белорусов осведомлены, в каких 
случаях физические лица обязаны подавать налоговую декларацию, и только 5,3% знают, 
в каких случаях удерживается подоходный налог с процентов по вкладам. При этом в 
качестве ответа на вопрос «Для чего, по Вашему мнению, необходимо платить налоги?» 
50,1% опрошенных отметили вариант «Из них финансируются вооруженные силы и силовые 
структуры».

Важно также отметить, что на повышение бюджетной грамотности есть общественный запрос: 
88% респондентов в онлайн-опросе, проведенном SYMPA/BIPART, заявили о необходимости 
повышать бюджетную грамотность белорусов. Международные и белорусские эксперты, 
со своей стороны, рекомендуют правительству вовлекать граждан в бюджетную политику. 
Ряд рекомендаций на этот счет, например, содержится в исследовании «Пилотный обзор 
открытости государственного бюджета (Open Budget Survey) за 2017 год», проведенным 
SYMPA/BIPART совместно со Всемирным банком, и в исследовании возможностей введения 
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бюджетов гражданского участия в Беларуси, проведенным SYMPA/BIPART совместно с 
просветительским общественным объединением «Фонд им. Льва Сапеги».

Исследование SYMPA/BIPART «Участие общественности в бюджетной политике» позволяет 
делать вывод о том, что низкий уровень бюджетной грамотности населения влечет за собой 
две основные проблемы:

�� Препятствует вовлечению общественности в бюджетную политику, 
затрудняет конструктивный диалог между властью и обществом;

�� Порождает недоверие к системе государственных финансов и приводит к 
низкому уровню удовлетворенности проводимой бюджетной политикой.

Кроме того, низкая осведомленность общественности о структуре расходов 
консолидированного бюджета может снижать мотивацию к уплате налогов и негативно 
сказываться на наполняемости бюджета. Таким образом, очевидно, проблема низкой 
осведомленности белорусов о бюджете требует решения. Однако сперва нужно 
проанализировать и оценить реальный уровень бюджетной грамотности населения и 
выявить наиболее проблемные аспекты, чтобы понимать масштабы и основные направления 
предстоящей работы. Именно такую цель и ставили перед собой исследователи в рамках 
данной исследовательской работы. 

Исследование структурировано следующим образом. Первая часть включает в себя анализ 
онлайн-опроса, проведенного с целью оценки текущего уровня бюджетной грамотности 
населения Республики Беларусь. Вторая часть представляет собой анализ опроса, 
проведенного методом личных интервью по месту жительства с использованием бумажной 
анкеты, с целью отслеживания динамики уровня бюджетной грамотности и отношения 
белорусов к отдельным явлениям, связанным с госфинансами, по сравнению с 2017 годом. 
В заключении приводятся рекомендации для стейкхолдеров. Методология исследования 
более подробно описана в Приложении.
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ПОНЯТИЕ БЮДЖЕТНОЙ ГРАМОТНОСТИ. ОЦЕНКА ТЕКУЩЕГО 
УРОВНЯ БЮДЖЕТНОЙ ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ 
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
В определении Всемирного банка бюджетная грамотность – это способность читать, 
расшифровывать и понимать бюджеты для обеспечения значимого участия граждан 
в бюджетном процессе. Эта способность тесно связана со знанием гражданами 
конкретных налоговых ставок, пониманием разницы между бюджетами разных уровней, 
осведомленностью об этапах бюджетного процесса.

Исходя из данного определения, с целью оценки текущего уровня бюджетной грамотности 
населения Беларуси в июне-июле 2020 года был проведен онлайн-опрос городских жителей, 
в рамках которого исследователи оценивали уровень бюджетной грамотности населения 
Беларуси в четырех разных областях:

�� Знание гражданами основных ставок налогов и взносов, понимание 
примерного объема собственных отчислений в бюджет сектора 
государственного управления; 

�� Знание гражданами примерной структуры расходов сектора 
госуправления, основных направлений расходов бюджета; 

�� Способность читать, расшифровывать и понимать бюджеты; 

�� Понимание сути бюджетного процесса и знание основных стейкхолдеров. 

ЗНАНИЕ ГРАЖДАНАМИ ОСНОВНЫХ СТАВОК НАЛОГОВ И ВЗНОСОВ

?? Какая ставка подоходного налога установлена в Беларуси для физических лиц? 

Первый вопрос в данном блоке касался ставки подоходного налога для физических лиц 
в Беларуси и не вызвал у респондентов существенных затруднений. 76,9% опрошенных 
дали верный ответ: ставка подоходного налога составляет 13%. При этом 1,4% опрошенных 
считают, что ставка составляет 1%, 2,3% опрошенных указали на 18%, 2,4% опрошенных – на 
5%, а еще 17% респондентов затруднились ответить на вопрос.

Какая ставка подоходного налога установлена в Беларуси для физических лиц?
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Наблюдается связь осведомленности о ставке подоходного налога с возрастом респондентов. 
Так, среди граждан в возрасте 18-24 лет лишь 57% опрошенных дали верный ответ, в то 
время как среди граждан в возрасте 35+ лет правильно ответило более 80% опрошенных. Это 
логично, так как молодежь в основной массе еще не вступила в регулярную занятость либо 
вступила совсем недавно, а знания о ставке подоходного налога часто приходят с началом 
трудовой деятельности.

Какая ставка подоходного 
налога установлена в Беларуси 
для физических лиц?

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

1% 4,2% 1,7% 0,9% 1,4% 0%

5% 8,4% 2,5% 1,4% 1,4% ,9%

13% 57,1% 76,0% 81,0% 80,2% 81,5%

18% 0% 2,5% 3,6% 1,9% 2,3%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 30,3% 17,4% 13,1% 15,0% 15,3%

Связан уровень осведомленности о ставке подоходного налога и с образованием 
респондентов. Так, среди граждан, получивших неполное среднее образование, о ставке 
подоходного налога осведомлено 38,5% опрошенных, у граждан, получивших только полное 
среднее образование, – 64%, а среди граждан, получивших профессионально-техническое 
образование, – 58,5%. В то время как респонденты с высшим образованием дали правильный 
ответ в 85,2% случаев.

Какая ставка 
подоходного 
налога 
установлена в 
Беларуси для 
физических лиц? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее

Полное 
среднее

Профессионально-
техническое

Среднее 
специальное

Неоконченное 
высшее Высшее

1% 0% 0% 4,6% 3,1% 1,3% 0,4%

5% 15,4% 3,4% 6,2% 2,3% 4,0% 1,2%

13% 38,5% 64,0% 58,5% 72,6% 73,3% 85,2%

18% 0% 3,4% 4,6% 1,9% 0% 2,3%

Затрудняюсь 
ответить/
нет ответа

46,2% 29,2% 26,2% 20,1% 21,3% 10,9%

В некоторых регионах осведомленность граждан о ставке подоходного налога значительно 
различается между жителями областных центров/столицы и жителями малых городов/
сельской местности. Так, например, в Брестской области 76,8% жителей Бреста дали 
правильный ответ, в то время как среди жителей городов с населением менее 10 тысяч 
человек – всего 57,9%. В Витебской области аналогичные показатели составили 72,9% и 
55,6% соответственно, в Гомельской – 82,2% и 55,6% соответственно, в Могилевской – 75% 
и 58,8% соответственно. В Минской области существенных отличий не отмечено (78,9% 
и 75% соответственно), так же, как и в Гродненской (82,4% и 83,3% соответственно). 
Осведомленность жителей Минска составила 81,9%.
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Какая ставка 
подоходно-
го налога 
установлена 
в Беларуси 
для физиче-
ских лиц? 

Место жительства респондентов

Брестская обл. Витебская обл. Гомельская обл. Гродненская обл.

Минск

Минская обл. Могилевская обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс.

Витебск
Города 
до 10 
тыс.

Гомель
Города 
до 10 
тыс.

Гродно
Города 
до 10 
тыс.

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс.

Могилев
Города 
до 10 
тыс.

1% 1,8% 0% 0% 0% 1,4% 0% 2,0% 0% 0% ,8% 0% 2,1% 0%

5% 1,8% 10,5% 4,2% 0% 1,4% 11,1% 0% 5,6% 0,5% 6,5% 0% 0% 0%

13% 76,8% 57,9% 72,9% 55,6% 82,2% 55,6% 82,4% 83,3% 81,9% 78,9% 75,0% 75,0% 58,8%

18% 1,8% 0% 0% 0% 1,4% 5,6% 2,0% 0% 4,8% 2,4% 5,0% 2,1% 5,9%

Затрудняюсь 
ответить/
нет ответа

17,9% 31,6% 22,9% 44,4% 13,7% 27,8% 13,7% 11,1% 12,9% 11,4% 20,0% 20,8% 35,3%

Корреляции между уровнем осведомленности о ставке подоходного налога и полом 
респондентов не выявлено.

?? Сколько процентов от каждой зарплаты работник и работодатель суммарно 
перечисляют в Фонд социальной защиты населения (ФСЗН)?

Второй вопрос в данном блоке касался отчислений в Фонд социальной защиты населения. 
В Беларуси по законодательству в ФСЗН направляется 35% заработной платы работника, в 
том числе 34% перечисляет работодатель и 1% – сам работник. Именно 1% отчислений, как 
правило, фигурирует в расчетных листах. 

Правильный ответ на данный вопрос дало лишь 32,3% опрошенных. При этом 26,3% считают, 
что в ФСЗН перечисляется 1% от заработной платы – можно предположить, что данная 
категория плательщиков взносов в ФСЗН ориентируется на информацию из расчетного листа 
и не осведомлена о перечислениях, которые делает работодатель. 12% опрошенных считают, 
что отчисления в ФСЗН составляют 13% заработной платы, еще 6,6% полагают, что в ФСЗН 
перечисляется 5% заработной платы. 22,7% респондентов затруднились ответить на вопрос.

Сколько процентов от каждой зарплаты работник и работодатель 
суммарно перечисляют в Фонд социальной защиты населения (ФСЗН)?
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Наиболее высокий уровень осведомленности об отчислениях в ФСЗН отмечен в возрастной 
группе 35-44 лет: доля респондентов, давших правильный ответ, составила 38,7%. 
Самая неосведомленная возрастная группа – 18-24 лет, где правильно ответило лишь 
15,1% респондентов. При этом данная возрастная группа является единственной, где 
большинство опрошенных – 36,1% – выбрали в качестве верного неправильный вариант с 
отчислениями в 1%.

Сколько процентов от каждой зарплаты 
работник и работодатель суммарно 
перечисляют в Фонд социальной 
защиты населения (ФСЗН)? 

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

В ФСЗН перечисляется 1% 36,1% 24,0% 24,3% 30,3% 22,1%

В ФСЗН перечисляется 5% 11,8% 8,7% 6,3% 5,3% 2,7%

В ФСЗН перечисляется 13% 6,7% 15,3% 12,6% 9,1% 13,5%

В ФСЗН перечисляется 35% 15,1% 28,9% 38,7% 33,7% 37,8%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 30,3% 23,1% 18,0% 21,6% 23,9%

Уровень образования также связан с осведомленностью об отчислениях в ФСЗН. Самая 
низкая осведомленность отмечена среди респондентов, получивших неоконченное 
среднее либо профессионально-техническое образование (0% и 13,8% соответственно). 
Наиболее осведомленными являются граждане, получившие высшее образование 
(42,6%).

Сколько процентов 
от каждой зарплаты 
работник и работодатель 
суммарно перечисляют 
в Фонд социальной защиты 
населения (ФСЗН)? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее

Полное 
среднее

Профессионально-
техническое

Среднее 
специальное

Неоконченное 
высшее Высшее

В ФСЗН перечисляется 1% 23,1% 26,1% 26,2% 27,8% 28,0% 25,6%

В ФСЗН перечисляется 5% 7,7% 9,1% 7,7% 8,9% 2,7% 5,3%

В ФСЗН перечисляется 13% 23,1% 13,6% 18,5% 14,7% 16,0% 8,8%

В ФСЗН перечисляется 35% 0% 15,9% 13,8% 25,5% 26,7% 42,6%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 46,2% 35,2% 33,8% 23,2% 26,7% 17,8%

В некоторых регионах, как и в случае с подоходным налогом, осведомленность граждан об 
отчислениях в ФСЗН значительно различается между жителями областных центров/столицы 
и жителями малых городов/сельской местности. В Брестской области 31,6% жителей Бреста 
дали правильный ответ, в то время как среди жителей городов с населением менее 10 тысяч 
человек – 20%. В Могилевской области аналогичные показатели составили 31,3% и 12,5% 
соответственно. В Минской – наоборот: правильный ответ дало 47,6% жителей населенных 
пунктов с численностью населения до 10 тысяч человек и лишь 16% жителей других городов. 
В Витебской, Гомельской и Гродненской областях существенных отличий не отмечено. В 
целом, самый высокий уровень осведомленности об отчислениях в ФСЗН зафиксирован в 
Минске (44,5%) и малых городах Минской области (47,6%).
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Сколько процентов 
от каждой зар-
платы работник 
и работодатель 
суммарно перечис-
ляют в Фонд со-
циальной защиты 
населения (ФСЗН)? 

Место жительства респондентов

Брестская обл Витебская обл Гомельская обл Гродненская обл

Минск

Минская обл Могилевская обл

Брест
Города 
до 10 
тыс.

Витебск
Города 
до 10 
тыс.

Гомель
Города 
до 10 
тыс.

Гродно
Города 
до 10 
тыс.

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс.

Могилев
Города 
до 10 
тыс.

В ФСЗН 
перечисляется 1% 22,8% 20,0% 18,8% 5,6% 26,0% 11,8% 19,6% 16,7% 24,6% 38,4% 28,6% 22,9% 37,5%

В ФСЗН 
перечисляется 5% 3,5% 0% 4,2% 5,6% 5,5% 0% 9,8% 11,1% 5,2% 8,0% 9,5% 6,3% 12,5%

В ФСЗН 
перечисляется 13% 8,8% 20,0% 10,4% 22,2% 9,6% 11,8% 15,7% 5,6% 11,4% 15,2% 4,8% 14,6% 18,8%

В ФСЗН 
перечисляется 35% 31,6% 20,0% 37,5% 38,9% 38,4% 35,3% 29,4% 27,8% 44,5% 16,0% 47,6% 31,3% 12,5%

Затрудняюсь 
ответить/
нет ответа

33,3% 40,0% 29,2% 27,8% 20,5% 41,2% 25,5% 38,9% 14,2% 22,4% 9,5% 25,0% 18,8%

Зависимости уровня осведомленности об отчислениях в ФСЗН с полом респондентов не 
выявлено.

?? Какая ставка налога на добавленную стоимость (НДС) заложена в цену товаров в 
Беларуси?

Еще один вопрос в данном блоке был о ставке налога на добавленную стоимость. В Беларуси 
ставка НДС для большинства товаров составляет 20%, данный налог является косвенным и 
включается в цену товаров и услуг. По итогам опроса 66,7% респондентов дали верный ответ. 
При этом 18,8% респондентов полагают, что в стоимость товаров включается НДС по ставке 
10%, а 2,6% – что в цену товаров не закладывается никаких налогов. 11,9% респондентов 
затруднились ответить на вопрос. 

Респонденты возрастной группы 18-24 лет наименее осведомлены о налоге на добавленную 
стоимость: правильный ответ здесь дало всего 42,5%. Наиболее осведомленными являются 
возрастные группы 35-44 и 25-34 лет, где верно ответило 72,1% и 71,9% соответственно. 

По вашему мнению, какая ставка налога на добавленную 
стоимость (НДС) заложена в цену товаров в Беларуси?
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Какая ставка налога на добавленную стоимость 
(НДС) заложена в цену товаров в Беларуси? 

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Ставка НДС составляет 10% 37,5% 17,8% 14,9% 19,2% 13,5%

Ставка НДС составляет 20% 42,5% 71,9% 72,1% 69,7% 65,8%

В цену товаров не заложено дополнительных налогов 5,8% 2,5% 1,8% 1,0% 3,2%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 14,2% 7,9% 11,3% 10,1% 17,6%

Как и в предыдущих случаях, образование респондентов также влияет на уровень осведомленности 
о налоге на добавленную стоимость. Так, наиболее низкий уровень осведомленности отмечен 
среди граждан с неоконченным среднем образованием: правильный ответ дало всего 23,1% 
респондентов. При этом самыми осведомленными являются респонденты с высшим образованием 
(76,4%) и неоконченным высшим образованием (69,3%).

Какая ставка налога на 
добавленную стоимость 
(НДС) заложена в цену 
товаров в Беларуси? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее Высшее 

Ставка НДС составляет 10% 38,5% 22,5% 26,2% 20,8% 18,7% 15,6%

Ставка НДС составляет 20% 23,1% 47,2% 53,8% 59,1% 69,3% 76,4%

В цену товаров не заложено 
дополнительных налогов 0% 3,4% 3,1% 4,6% 5,3% 1,0%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 38,5% 27,0% 16,9% 15,4% 6,7% 7,0%

Практически повсеместно наблюдаются существенные отличия в уровне осведомленности 
граждан о НДС между жителями областных центров/столицы и жителями малых городов. 
Так, в Брестской области 69,6% жителей Бреста дали правильный ответ, в то время как 
среди жителей городов с населением менее 10 тысяч человек – 50%. В Витебской области 
аналогичный показатель составил 70,8% и 55,6% соответственно, в Гомельской – 72,6% и 
47,1% соответственно, в Гродненской – 64,7% и 47,4% соответственно, в Могилевской – 64,6% 
и 35,3% соответственно. В Минской области ситуация обратная: правильный ответ дало 71,4% 
жителей малых городов и 63,4% жителей других городов. Среди регионов самый высокий 
уровень осведомленности о ставке НДС зафиксирован в Минске – 74,8%.

Какая ставка налога 
на добавленную 
стоимость (НДС) 
заложена в цену 
товаров в Беларуси? 

Место жительства респондентов

Брестская обл. Витебская обл. Гомельская обл. Гродненская обл.

Минск

Минская обл. Могилевская обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс.

Витебск
Города 
до 10 
тыс.

Гомель
Города 
до 10 
тыс.

Гродно
Города 
до 10 
тыс.

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс.

Могилев
Города 
до 10 
тыс.

Ставка НДС 
составляет 10%

19,6% 40,0% 18,8% 22,2% 9,6% 35,3% 27,5% 26,3% 17,6% 17,9% 28,6% 18,8% 11,8%

Ставка НДС 
составляет 20%

69,6% 50,0% 70,8% 55,6% 72,6% 47,1% 64,7% 47,4% 74,8% 63,4% 71,4% 64,6% 35,3%

В цену товаров не 
заложено дополни-
тельных налогов

3,6% 10,0% 0% 5,6% 4,1% 0% 2,0% 0% 1,9% 3,2% 0% 4,2% 0%

Затрудняюсь 
ответить/нет ответа

7,1% 0% 10,4% 16,7% 13,7% 17,6% 5,9% 26,3% 5,7% 15,4% 0% 12,5% 52,9%

Связи уровня осведомленности об отчислениях в ФСЗН с полом респондентов не выявлено.
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?? Примерно какая доля от начисленной зарплаты белорусских работников перечисляется 
ими и их нанимателем в бюджет сектора государственного управления в виде налогов 
и взносов (кроме организаций, пользующихся льготами)?

Последний вопрос в данном блоке касался суммарного объема обязательных отчислений 
с заработной платы в сектор государственного управления, который включает в себя 
консолидированный бюджет, а также внебюджетные фонды, в том числе Фонд социальной 
защиты населения. Размер таких отчислений складывается из подоходного налога 
(13% заработной платы) и взносов в ФСЗН (35% заработной платы). Он может несколько 
варьироваться в зависимости от налоговых вычетов и некоторых других обстоятельств, но 
в подавляющем большинстве случаев превышает 40% (кроме организаций, пользующихся 
льготами, например, резидентов ПВТ).

По данному вопросу мнения респондентов сильно разделились. Правильный ответ – от 
40% – дало всего 14,9% опрошенных. Аналогичная доля респондентов полагает, что размер 
обязательных отчислений в бюджет сектора государственного управления составляет от 30 
до 39% заработной платы. 25,3% респондентов считают, что отчисления составляют от 10 до 
19% заработной платы, а 7,3% – менее 10% заработной платы. Самым популярным вариантом 
ответа здесь стал «Затрудняюсь ответить/нет ответа», который выбрало 27,2% опрошенных. 
Такие результаты позволяют предположить, что многие белорусы не знакомы с понятием 
бюджета сектора государственного управления и размером обязательных отчислений в этот 
бюджет. 

Наиболее осведомлены о размере таких отчислений граждане в возрасте 55+ лет (22,1% 
респондентов), а также граждане в возрасте 35-44 лет (18,4% респондентов). В возрастной 
группе 18-24 лет ни один из опрошенных не дал верного ответа.

Какая доля от начисленной зарплаты 
белорусских работников перечисляется в 
бюджет сектора государственного управления?

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Менее 10% 14,3% 10,3% 3,2% 7,2% 4,5%

От 10 до 19% 35,3% 29,3% 26,1% 23,7% 15,8%

От 20 до 29% 15,1% 14,5% 8,6% 9,7% 5,9%

От 30 до 39% 9,2% 12,8% 14,4% 17,9% 18,0%

От 40% 0% 11,6% 18,5% 15,9% 22,1%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 26,1% 21,5% 29,3% 25,6% 33,8%

Примерно какая доля от 
начисленной зарплаты 
белорусских работников 
перечисляется ими и их  
нанимателем в бюджет  
сектора государственного  
управления в виде налогов  
и взносов (кроме  
организаций,  
пользующихся  
льготами)?
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Традиционно наблюдаются различия в осведомленности респондентов в зависимости от 
их образования. Наиболее осведомленными оказались респонденты высшим образованием 
(20,7%), наименее осведомлены респонденты с полным средним образованием (4,5%) и 
неоконченным средним образованием (7,7%).

Какая доля от начис-
ленной зарплаты бе-
лорусских работников 
перечисляется в бюд-
жет сектора государ-
ственного управления?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее Высшее 

Менее 10% 7,7% 9,1% 15,4% 7,7% 9,3% 5,5%

От 10 до 19% 23,1% 31,8% 27,7% 25,9% 28,0% 23,2%

От 20 до 29% 15,4% 8,0% 13,8% 10,4% 12,0% 9,9%

От 30 до 39% 7,7% 8,0% 7,7% 13,9% 17,3% 17,3%

От 40% 7,7% 4,5% 10,8% 10,4% 8,0% 20,7%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 38,5% 38,6% 24,6% 31,7% 25,3% 23,4%

В большинстве областей осведомленности жителей малых городов об отчислениях в 
бюджет сектора государственного управления ниже, чем жителей областных центров/
столицы. Так, в Витебской области правильный ответ дало 18,8% жителей Витебска и 11,1% 
жителей малых городов. В Гомельской области аналогичный показатель составляет 15,1% 
и 0% соответственно, в Гродненской – 13,7% и 5,6% соответственно, в Могилевской – 20,8% и 
5,9% соответственно. В Брестской области осведомленность респондентов, проживающих в 
малых городах оказалась выше (20%), чем в городе Бресте (17,5%). Среди регионов самый 
высокий уровень осведомленности об отчислениях в бюджет сектора государственного 
управления зафиксирован в Минске – 21,8%.

Какая доля от 
начисленной зар-
платы белорус-
ских работников 
перечисляется в 
бюджет сектора 
государственного 
управления?

Место жительства респондентов

Брестская обл. Витебская обл. Гомельская обл. Гродненская обл.

Минск

Минская обл. Могилевская обл.

Брест
Города 

до  
10 тыс.

Витебск
Города 

до  
10 тыс.

Гомель
Города 

до  
10 тыс.

Гродно
Города 

до  
10 тыс.

Другие 
города

Города 
до  

10 тыс.
Могилев

Города 
до  

10 тыс.

Менее 10% 7,0% 10,0% 4,2% 11,1% 11,0% 5,9% 3,9% 5,6% 5,2% 6,4% 10,0% 14,6% 5,9%

От 10 до 19% 26,3% 10,0% 12,5% 16,7% 21,9% 41,2% 19,6% 38,9% 22,7% 35,2% 20,0% 18,8% 41,2%

От 20 до 29% 15,8% 10,0% 6,3% 11,1% 17,8% 11,8% 7,8% 0% 13,7% 9,6% 5,0% 8,3% 5,9%

От 30 до 39% 7,0% 10,0% 20,8% 22,2% 12,3% 0% 21,6% 16,7% 17,5% 15,2% 35,0% 10,4% 5,9%

От 40% 17,5% 20,0% 18,8% 11,1% 15,1% 0% 13,7% 5,6% 21,8% 9,6% 10,0% 20,8% 5,9%

Затрудняюсь 
ответить/
нет ответа

26,3% 40,0% 37,5% 27,8% 21,9% 41,2% 33,3% 33,3% 19,0% 24,0% 20,0% 27,1% 35,3%

Связи уровня осведомленности об отчислениях в бюджет сектора государственного 
управления с полом респондентов не выявлено.
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ЗНАНИЕ ГРАЖДАНАМИ ПРИМЕРНОЙ СТРУКТУРЫ  
РАСХОДОВ СЕКТОРА ГОСУПРАВЛЕНИЯ

?? Как Вы считаете, на какую отрасль расходуется больше всего 
средств консолидированного бюджета Беларуси? 

Традиционно самая значительная доля расходов консолидированного бюджета Беларуси 
приходится в совокупности на сферу образования и здравоохранения. Например, в 2018 
году на образование и здравоохранение в совокупности было направлено 31,8% расходов 
консолидированного бюджета, в 2019 – 33,1%, в 2020 планировалось направить 33,1%. Для 
сравнения, финансирование национальной обороны, а также судов и милиции в совокупности 
обошлось в 11,2% расходов консолидированного бюджета в 2018 году, в 10,4% расходов в 
2019 году и, планово, в 9,6% расходов в 2020 году. Аналогичные показатели для расходов 
на госдолг и общегосударственную деятельность составили 24,9% в 2018 году, 23,3% в 2019 
году и, планово, 27,5% в 2020 году. Спорт и средства массовой информации обошлись 
консолидированному бюджету в 3,5% расходов в 2018 году, 3,5% в 2019 году и, планово, 3,2% 
в 2020 году.

Респондентам было предложено выбрать из четырех перечисленных направлений то, на 
которое из консолидированного бюджета расходуется больше всего средств. Правильный 
ответ – образование и здравоохранение – выбрало лишь 8,3% опрошенных. При этом 48,5% 
респондентов полагают, что самое значительное финансирование получают силовики, а 31,3% 
указали в качестве самых финансируемых направлений госдолг и общегосударственную 
деятельность. Спорт и СМИ отметило 4,7% респондентов, а 7,2% затруднились ответить на 
вопрос (напомним, опрос проводился в июне-июле 2020 г.).

Доля расходов консолидированного бюджета 
Беларуси по отдельным направлениям
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Ниже представлены две отдельные диаграммы, демонстрирующие долю респондентов, 
отметивших те или иные направления расходов консолидированного бюджета в качестве 
самых финансируемых, а также долю реальных расходов консолидированного бюджета.

Как Вы считаете, на какую отрасль расходуется больше всего 
средств консолидированного бюджета Беларуси? 
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В данном вопросе отмечены существенные отличия между мнением респондентов 
мужского и женского пола. Так, лишь 5,9% мужчин дали правильный ответ, в то время как 
доля правильно ответивших женщин составила 10,5%. При этом 55,8% мужчин отметили в 
качестве самого финансируемого направления армию, суды и милицию, в то время как 
доля женщин, придерживающихся такого же мнения, составила 41,6%. А вот доля женщин, 
считающих самым финансируемым направлением госдолг и общегосударственную 
деятельность, превысила долю мужчин: 34,9% против 27,4%. Можно сделать вывод, 
что женщины больше, чем мужчины, видят социальную направленность бюджета, в то 
время как мужчины больше, чем женщины, сфокусированы на финансировании силовых 
ведомств.

Как Вы считаете, на какую отрасль 
расходуется больше всего средств 
консолидированного бюджета Беларуси? 

Мужской Женский

На спорт и средства массовой информации 3,7% 5,7%

На образование и здравоохранение 5,9% 10,5%

На госдолг и общегосударственную 
деятельность 27,4% 34,9%

На армию, суды и милицию 55,8% 41,6%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 7,2% 7,3%

Связь с возрастом респондентов в данном вопросе также отмечена. Самая многочисленная 
возрастная группа, давшая верный ответ, – это люди в возрасте 18-24 лет, где 10,9% опрошенных 
отметили в качестве самых финансируемых отраслей образование и здравоохранение. 
Наименее осведомленными оказались граждане в возрасте 45-54 лет: правильный ответ дало 
лишь 5,3% респондентов. Интересно, что наиболее многочисленной возрастной группой, 
отметившей в качестве самых финансируемых расходов армию, суды и милицию, оказались 
молодые люди в возрасте 18-24, а самой многочисленной возрастной группой, отметившей 
в качестве самых финансируемых расходов госдолг и общегосударственную деятельность – 
люди в возрасте 55+ лет.

Как Вы считаете, на какую 
отрасль расходуется 
больше всего средств 
консолидированного 
бюджета Беларуси? 

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

На спорт и средства 
массовой информации 10,9% 6,6% 5,0% 1,9% 1,8%

На образование и здравоохранение 10,9% 8,2% 9,5% 5,3% 8,6%

На госдолг и общегосударственную 
деятельность 24,4% 33,3% 27,9% 28,8% 38,3%

На армию, суды и милицию 51,3% 46,5% 45,0% 56,3% 45,0%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 2,5% 5,3% 12,6% 7,7% 6,3%

Наиболее высокую осведомленность в обозначенном вопросе продемонстрировали 
респонденты с полным средним образованием – 12,5%. Наименьшая доля правильных ответов 
поступила от респондентов со средним специальным образованием (7,4%).
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Как Вы считаете, на какую 
отрасль расходуется 
больше всего средств 
консолидированного 
бюджета Беларуси? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее Высшее 

На спорт и средства 
массовой информации 15,4% 8,0% 0% 6,6% 6,7% 3,3%

На образование и 
здравоохранение 7,7% 12,5% 9,2% 7,4% 8,0% 8,0%

На госдолг и общегосудар-
ственную деятельность 15,4% 23,9% 21,5% 28,7% 22,7% 36,9%

На армию, суды и милицию 38,5% 42,0% 60,0% 47,3% 58,7% 47,3%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 23,1% 13,6% 9,2% 10,1% 4,0% 4,5%

Интересно, что в малых городах люди чаще, чем в крупных, указывают на значительное 
финансирование образования и здравоохранения. Так, например, в Брестской области 
30% жителей малых городов отметили, что приоритетными направлениями расходов 
консолидированного бюджета являются образование и здравоохранение, в то время как в 
Бресте – всего 7,1%. Для Витебской области аналогичные показатели составили 16,7% и 4,2% 
соответственно, для Гомельской – 11,8% и 5,5%, для Гродненской – 5,9% и 11,8%. Исключением 
стали Минск, Минская и Могилевская область, где жители столицы, других городов Минской 
области и Могилева несколько лучше осведомлены о вопросе, чем жители малых городов. 
В целом, самую высокую осведомленность в поставленном вопросе продемонстрировали 
жители Брестской области.

Как Вы считаете, 
на какую отрасль 
расходуется больше 
всего средств кон-
солидированного 
бюджета Беларуси? 

Место жительства респондентов

Брестская обл Витебская обл Гомельская обл Гродненская обл

Минск

Минская обл Могилевская обл

Брест
Города 

до  
10 тыс. 

Витебск
Города 

до  
10 тыс. 

Гомель
Города 

до  
10 тыс. 

Гродно
Города 

до  
10 тыс. 

Другие 
города

Города 
до  

10 тыс. 
Могилев

Города 
до  

10 тыс. 

На спорт и средства 
массовой информации 0% 20,0% 2,1% 0% 2,7% 0% 3,9% 11,8% 5,7% 8,1% 4,8% 4,2% 0%

На образование и 
здравоохранение 7,1% 30,0% 4,2% 16,7% 5,5% 11,8% 11,8% 5,9% 7,1% 8,9% 4,8% 6,3% 5,9%

На госдолг и 
общегосударственную 
деятельность

30,4% 20,0% 31,3% 50,0% 37,0% 23,5% 31,4% 17,6% 36,5% 25,8% 33,3% 37,5% 17,6%

На армию, суды 
и милицию 50,0% 20,0% 58,3% 27,8% 53,4% 41,2% 49,0% 58,8% 45,5% 51,6% 47,6% 41,7% 47,1%

Затрудняюсь 
ответить/нет ответа 12,5% 10,0% 4,2% 5,6% 1,4% 23,5% 3,9% 5,9% 5,2% 5,6% 9,5% 10,4% 29,4%

?? На какое направление, по Вашему мнению, в 2020 году планировалось потратить больше 
всего денег из консолидированного бюджета Беларуси?

Второй вопрос в данном блоке касался наиболее значительного направления расходов 
консолидированного бюджета непосредственно в 2020 году, и результаты перекликаются 
с предыдущим вопросом. Только незначительная доля респондентов сумела дать на него 
верный ответ.

По плану в 2020 году планировалось потратить 17,8% расходов консолидированного бюджета 
на образование, 12,4% – на поддержку национальной экономики, 7,1% – на обслуживание 
государственного долга.
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Вместе с тем образование в качестве наиболее финансируемого направления бюджетных 
расходов в 2020 году отметило лишь 4,2% респондентов. При этом 47,1% опрошенных 
указали на поддержку экономики, а 39,5% – на обслуживание государственного долга. 9,1% 
респондентов затруднились ответить на вопрос. 

Интересно, что наибольшую осведомленность в данном вопросе продемонстрировали 
респонденты в возрасте 18-24 лет. 9,4% опрошенных из данной возрастной группы отметили 
образование в качестве приоритетного направления расходов консолидированного бюджета 
в 2020 году. Среди граждан в возрасте 25-34 лет правильный ответ дало 4,1% респондентов, 
в возрасте 35-44 – 5,4% респондентов, а среди граждан старшего возраста доля правильных 
ответов составила всего 2,3-2,4%.

На какое направление, по Вашему мнению, в 2020 году планировалось потратить 
больше всего денег из консолидированного бюджета Беларуси?

Доля расходов консолидированного бюджета Беларуси в 2020 году 
по отдельным направлениям, % (плановые данные)
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На какое направление, по Вашему 
мнению, в 2020 году планировалось 
потратить больше всего денег из 
консолидированного бюджета Беларуси?

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

На обслуживание государственного долга 31,1% 40,1% 38,5% 43,5% 41,0%

На поддержку экономики 54,6% 47,9% 44,8% 43,0% 48,2%

На образование 9,2% 4,1% 5,4% 2,4% 2,3%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 5,0% 7,9% 11,3% 11,1% 8,6%

Также примечательно, что самую высокую осведомленность в данном вопросе 
продемонстрировали респонденты с неоконченным средним и полным средним образованием. 
Доли правильно ответивших среди них составила 15,4% и 12,5% соответственно, в то время как 
среди респондентов с высшим образованием правильный ответ дало лишь 3,5% опрошенных. 

На какое направление, 
по Вашему мнению, 
в 2020 году плани-
ровалось потратить 
больше всего денег из 
консолидированного 
бюджета Беларуси?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное  
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

На обслуживание 
государственного долга 38,5% 47,7% 36,9% 31,7% 36,0% 43,0%

На поддержку 
экономики 38,5% 26,1% 46,2% 53,3% 57,3% 46,5%

На образование 15,4% 12,5% 3,1% 2,7% 4,0% 3,5%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 7,7% 13,6% 13,8% 12,4% 2,7% 7,0%

В ряде регионов доля правильно ответивших среди жителей малых городов была выше, чем 
в областных центрах. Так, в малых городах Гомельской области образование в качестве 
приоритетного направления расходов консолидированного бюджета-2020 отметило 11,8% 
опрошенных, в то время как в Гомеле – всего 1,4%. В Брестской области аналогичные показатели 
составили 10% и 7% соответственно, в Витебской – 5,6% и 4,2% соответственно, в Минской – 4,8% 
для малых городов против 3,2% для других городов. В Могилевской области доля правильных 
ответов у жителей малых городов и областного центра не отличается, а в Гродненской – 
осведомленность жителей Гродно оказалась выше (2%), чем осведомленность жителей малых 
городов (0%). В целом, самый высокий уровень осведомленности о приоритетном направлении 
расходов консолидированного бюджета продемонстрировали жители Брестской области.

На какое направление, 
по Вашему мнению, 
в 2020 году плани-
ровалось потратить 
больше всего денег из 
консолидированного 
бюджета Беларуси?

Место жительства респондентов

Брестская обл. Витебская обл. Гомельская обл. Гродненская обл.

Минск

Минская обл. Могилевская обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс.

Витебск
Города 
до 10 
тыс.

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

На обслуживание 
государственного долга 47,4% 50,0% 41,7% 27,8% 38,4% 29,4% 47,1% 44,4% 44,1% 35,4% 52,4% 45,8% 18,8%

На поддержку 
экономики 35,1% 40,0% 43,8% 55,6% 54,8% 35,3% 43,1% 50,0% 44,5% 52,5% 38,1% 45,8% 56,3%

На образование 7,0% 10,0% 4,2% 5,6% 1,4% 11,8% 2,0% 0% 3,8% 3,2% 4,8% 6,3% 6,3%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 10,5% 0% 10,4% 11,1% 5,5% 23,5% 7,8% 5,6% 7,6% 8,9% 4,8% 2,1% 18,8%
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Также отметим, что в данном вопросе доля правильно ответивших женщин была выше, чем 
доля правильно ответивших мужчин: 5,3% против 3,1%.

?? Выберите верное утверждение

В третьем вопросе данного блока респондентам было предложено выбрать верное 
утверждение из трех вариантов:

�� Государство тратит на охрану окружающей среды больше, чем суммарно на 
финансирование спорта, культуры и CМИ (в реальности, расходы на охрану 
окружающей среды традиционно занимают самую незначительную долю в 
общей структуре расходов консолидированного бюджета, например, в 2020 
году это всего 0,3%)

�� Государство тратит на суды и милицию больше, чем на образование 
(в реальности, расходы консолидированного бюджета на образование 
традиционно в разы выше расходов на милицию и суды, например, в 2020 
году на образование планировалось потратить 17,8% консолидированного 
бюджета, в то время как на милицию и суды – 6,4%)

�� Государство тратит на национальную экономику больше, чем на национальную 
оборону (данное утверждение верное, национальная экономика традиционно 
обходится бюджету дороже, чем национальная оборона, например, в 2020 
году на национальную экономику планировалось направить 12,4% расходов 
консолидированного бюджета, а на национальную оборону – 3,2%)

Доля респондентов, давших правильный ответ, вновь оказалась невелика – всего 13,6%. 
При этом подавляющее большинство опрошенных – 74% – сочло, что верным является 
утверждение «Государство тратит на суды и милицию больше, чем на образование». 2,2% 
выбрало в качестве правильного вариант «Государство тратит на охрану окружающей среды 
больше, чем суммарно на финансирование спорта, культуры и CМИ», а 10,2% опрошенных 
затруднились ответить на вопрос.

Выберите верное утверждение
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Уровень осведомленности по данному вопросу несколько отличается между различными 
возрастными группами. Доля правильно ответивших колеблется от 15,8% в возрастной группе 
35-44 до 11,2% в возрастной группе 25-34. При этом среди молодежи в возрасте 18-24 лет 
6,7% опрошенных сочли, что государство тратит на охрану окружающей среды больше, чем 
суммарно на финансирование спорта, культуры и CМИ, в то время как в возрастной группе 
55+ такой вариант выбрало всего 0,5% опрошенных. Также молодые люди в возрасте 18-24 
лет реже всех остальных выбирали в качестве верного утверждение «Государство тратит на 
суды и милицию больше, чем на образование» (68,1%). 

Выберите верное утверждение
Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Государство тратит на охрану окружающей 
среды больше, чем суммарно на 
финансирование спорта, культуры и CМИ

6,7% 3,3% 1,4% 1,0% 0,5%

Государство тратит на суды и милицию 
больше, чем на образование 68,1% 76,4% 71,9% 77,4% 73,4%

Государство тратит на национальную экономику 
больше, чем на национальную оборону 15,1% 11,2% 15,8% 13,9% 13,1%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 10,1% 9,1% 10,9% 7,7% 13,1%

В разрезе уровня образования наибольшую осведомленность в данном вопросе 
продемонстрировали респонденты с полным средним и высшим образованием: правильный 
ответ дало 15,9% и 14,6% опрошенных соответственно. Наименее осведомлены оказались 
респонденты с неоконченным высшим образованием: здесь доля правильно ответивших 
составила 0%. 

Выберите верное утверждение
Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Государство тратит на охрану 
окружающей среды больше, 
чем суммарно на финансиро-
вание спорта, культуры и CМИ

0% 4,5% 1,5% 3,1% 2,7% 1,4%

Государство тратит на 
суды и милицию больше, 
чем на образование

76,9% 63,6% 75,4% 70,7% 76,0% 77,0%

Государство тратит 
на национальную 
экономику больше, чем на 
национальную оборону

0% 15,9% 12,3% 13,1% 9,3% 14,6%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 23,1% 15,9% 10,8% 13,1% 12,0% 7,0%

В ряде регионов доля респондентов, давших правильный ответ, оказалась выше среди 
жителей малых городов, чем среди жителей областных центров. Так, в Брестской области 
30% проживающих в городах с численностью населения до 10 тысяч человек дали правильный 
ответ, в то время как среди жителей Бреста доля правильно ответивших составила 12,5%. 
Для Витебской области аналогичные показатели составили 11,1% и 6,3% соответственно, для 
Гомельской – 16,7% и 13,7% соответственно, для Могилевской – 18,8% и 12,5% соответственно. 
В то же время в Гродненской области осведомленность жителей областного центра оказалась 
выше (11,8%), чем осведомленность жителей малых городов (5,6%). В Минской области 
правильный ответ дало 10% жителей малых городов против 13,9% жителей других городов. 
В Минске правильный ответ дало 14,8% опрошенных. В целом, наиболее высокий уровень 
осведомленности в данном вопросе продемонстрировали жители Брестской области.
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Выберите верное 
утверждение

Место жительства респондентов

Брестская  
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская  
обл.

Гродненская  
обл.

Минск

Минская  
обл.

Могилевская  
обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс. 

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

Государство тратит на 
охрану окружающей 
среды больше, 
чем суммарно на 
финансирование 
спорта, культуры 
и CМИ

0% 0% 2,1% 5,6% 1,4% 5,6% 0% 0% 1,0% 2,4% 10,0% 2,1% 0%

Государство тратит 
на суды и милицию 
больше, чем на 
образование

75,0% 40,0% 85,4% 72,2% 78,1% 61,1% 80,4% 88,9% 76,2% 74,8% 70,0% 72,9% 62,5%

Государство тратит 
на национальную 
экономику больше, 
чем на национальную 
оборону

12,5% 30,0% 6,3% 11,1% 13,7% 16,7% 11,8% 5,6% 14,8% 13,9% 10,0% 12,5% 18,8%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 12,5% 30,0% 6,3% 11,1% 6,8% 16,7% 7,8% 5,6% 8,1% 8,9% 10,0% 12,5% 18,8%

Связи между полом респондентов и осведомленностью в данном вопросе не выявлено.

?? Как Вы считаете, на какое из двух направлений – капитальное строительство 
социально значимых объектов или зарплату бюджетников – тратится больше денег из 
государственного бюджета?

Последний вопрос в данном блоке касался расходов бюджета по экономической 
классификации, которая отражает структуру расходов по их экономическому содержанию 
и предусматривает их деление на две большие группы: капитальные расходы и текущие 
расходы. Капитальные расходы – это расходы, при которых создается имущество и 
увеличивается его стоимость (например, строительство, ремонт), а текущие расходы – 
это расходы, обеспечивающие функционирование бюджетных учреждений (в том числе 
заработная плата работников). 

В Беларуси традиционно доля текущих расходов существенно превышает долю капитальных 
расходов бюджета. Например, в 2019 году текущие расходы составили 83,8% расходов 
консолидированного бюджета, в том числе 26,4% расходов консолидированного бюджета 
составили расходы на выплату заработных плат, в то время как доля всех капитальных 
расходов (включая расходы не только на строительство социально-значимых объектов, но и 
другие капитальные расходы) составила 16,2%. Подобное распределение бюджетных средств 
характерно и для предыдущих годов. Таким образом, зарплаты бюджетников обходятся 
казне дороже строительства социально значимых объектов. 

Большинство респондентов – 51,2% – сумело правильно ответить на этот вопрос. Вместе с 
тем, доля тех, кто считает, что на капитальное строительство социально значимых объектов 
тратится больше бюджетных средств, чем на заработные платы, тоже оказалась велика: 
39,2%. При этом 9,6% опрошенных затруднились ответить на вопрос. 
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Отмечена связь между осведомленностью респондентов о расходах бюджета по 
экономической классификации с их возрастом. Так, среди молодых людей в возрасте 18-24 
лет доля правильно ответивших составила всего 29,4%, а доля тех, кто полагает, что расходы 
на капитальное строительство социально значимых объектов выше, чем на выплату заплат – 
63,9%. При этом большинство людей более старшего возраста считает расходы на зарплаты 
более существенными, чем расходы на капитальное строительство социально значимых 
объектов. Например, в возрастной группе 35-44 правильный ответ дало 59% опрошенных, а 
в возрастной группе 45-54 – 63,3% опрошенных. 

Как Вы считаете, на какое из 
двух направлений: капитальное 
строительство социально значимых 
объектов или зарплату бюджетников 
– тратится больше денег из 
государственного бюджета? 

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

На зарплаты бюджетников 29,4% 43,0% 59,0% 63,3% 53,2%

На капитальное строительство 
социально значимых объектов 63,9% 47,5% 31,1% 27,1% 36,0%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 6,7% 9,5% 9,9% 9,7% 10,8%

Что касается уровня образования, то наибольшая доля людей, давших правильный ответ, 
имеют высшее (57,6%) и профессионально-техническое (56,9%) образование. Наименее 
осведомлены оказались респонденты с неоконченным средним образованием (38,5%). 

Как Вы считаете, на какое из двух направлений –  
капитальное строительство социально значимых объектов или зарплату  
бюджетников – тратится больше денег из государственного бюджета?

http://www.sympa-by.eu/bipart/research
http://bipart@sympa-by.eu


www.sympa-by.eu/bipart/research	 	bipart@sympa-by.eu	 	23Март  2021

Как Вы считаете, на какое 
из двух направлений: 
капитальное строительство 
социально значимых объектов 
или зарплату бюджетников 
– тратится больше денег из 
государственного бюджета? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

На зарплаты бюджетников 38,5% 43,8% 56,9% 44,4% 38,7% 57,6%

На капитальное строительство 
социально значимых объектов 38,5% 44,9% 38,5% 42,1% 53,3% 34,6%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 23,1% 11,2% 4,6% 13,5% 8,0% 7,8%

Жители областных центров в данном вопросе продемонстрировали большую осведомленность, 
чем жители небольших городов с численностью населения до 10 тысяч человек. Так, в 
Брестской области правильный ответ дало 64,3% жителей Бреста и 40% жителей малых 
городов, для Гомельской области аналогичные показатели составили 61,1% и 47,1% 
соответственно, для Могилевской – 43,8% и 35,5% соответственно, для Гродненской – 58,8% и 
55,6%, для Витебской – 62,5% и 61,1%. Исключением стала Минская область, где доля давших 
правильный ответ среди жителей других городов (46,8%) оказалась чуть ниже, чем среди 
жителей малых городов (47,6%). Среди минчан правильный ответ дало 46,9% опрошенных. 
В целом, наибольшую осведомленность в данном вопросе продемонстрировали жители 
Брестской области.

Как Вы считаете, на какое 
из двух направлений: 
капитальное 
строительство социально 
значимых объектов или 
зарплату бюджетников 
– тратится больше денег 
из государственного 
бюджета? 

Место жительства респондентов

Брестская обл. Витебская обл. Гомельская обл.
Гродненская 

обл.

Минск

Минская обл. Могилевская обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс.

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс.

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

На зарплаты бюджетников 64,3% 40,0% 62,5% 61,1% 61,6% 47,1% 58,8% 55,6% 46,9% 46,8% 47,6% 43,8% 35,3%

На капитальное 
строительство социально 
значимых объектов

25,0% 50,0% 27,1% 27,8% 30,1% 41,2% 37,3% 33,3% 43,6% 40,3% 47,6% 47,9% 52,9%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 10,7% 10,0% 10,4% 11,1% 8,2% 11,8% 3,9% 11,1% 9,5% 12,9% 4,8% 8,3% 11,8%

Связи между полом респондентов и осведомленностью в данном вопросе не выявлено.

Низкая осведомленность респондентов по вопросам в данном блоке может быть связана с 
недостаточной прозрачностью бюджетного процесса. Так, например, Минфин традиционно 
публикует проект республиканского бюджета на очередной календарный год, которой 
широко освещается в СМИ, при этом плановые данные по консолидированному бюджету 
не предоставляются в виде полноценного проекта и поэтому практически не освещаются. 
Вместе с тем разница в структуре расходов республиканского и консолидированного 
бюджета очень велика. Именно недостаточная прозрачность бюджетного процесса может 
являться прародителем распространенных мифов о чрезмерном финансировании силовых 
структур и государственного долга и недостаточном финансировании социальной сферы.
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СПОСОБНОСТЬ ЧИТАТЬ, РАСШИФРОВЫВАТЬ И ПОНИМАТЬ БЮДЖЕТЫ

?? Расходы республиканского бюджета на общегосударственную деятельность в 2020 году 
составят 12,5 млрд. рублей. На Ваш взгляд, что это означает?

Целью данного вопроса было выявить осведомленность респондентов о сути и содержании 
расходов на общегосударственную деятельность. В 2020 году такие расходы, исходя 
из Закона о бюджете от 16.12.2019 г., должны были составить 12,5 млрд. руб. В эту 
сумму входят расходы на государственные органы общего назначения, международную 
деятельность, обслуживание государственного долга Республики Беларусь и некоторые 
другие направления. 

48,1% респондентов дали на этот вопрос правильный ответ, продемонстрировав понимание 
сути и содержания расходов на общегосударственную деятельность. При этом 26,5% 
опрошенных сочли, что упомянутая сумма будет направлена исключительно на содержание 
органов госуправления, 12,8% – на содержание органов госуправления и международную 
деятельность, а 12,6% респондентов затруднились ответить на вопрос.

Существенной связи между уровнем осведомленности по данному вопросу и возрастом 
респондентов не отмечено. Доля правильно ответивших среди различных возрастных групп 
колеблется от 42,1% для респондентов в возрасте 35-44 лет до 51,5% для респондентов в 
возрасте 55 лет и старше. 

Расходы республиканского бюджета на общегосударственную 
деятельность в 2020 году составят 12,5 млрд 
рублей. На Ваш взгляд что это означает?

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Государство потратит 12,5 млрд рублей на содержание 
органов государственного управления 24,4% 26,0% 30,3% 26,0% 25,2%

Государство потратит 12,5 млрд рублей на содержание 
органов госуправления и международную деятельность 15,1% 13,2% 13,6% 13,9% 9,0%

Государство потратит 12,5 млрд рублей на 
содержание органов госуправления, международную 
деятельность, обслуживание госдолга

47,9% 50,4% 42,1% 48,6% 51,4%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 12,6% 10,3% 14,0% 11,5% 14,4%

Расходы республиканского бюджета на общегосударственную деятельность  
в 2020 году составят 12,5 млрд. рублей. На Ваш взгляд, что это означает?

http://www.sympa-by.eu/bipart/research
http://bipart@sympa-by.eu


www.sympa-by.eu/bipart/research	 	bipart@sympa-by.eu	 	25Март  2021

Среди респондентов с неоконченным средним образованием доля правильно ответивших 
составила всего 15,4%, в то время как среди прочих групп – от 40,9% и выше. 

Расходы республиканского 
бюджета на общегосударственную 
деятельность в 2020 году 
составят 12,5 млрд рублей. На 
Ваш взгляд что это означает?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Государство потратит 12,5 млрд 
рублей на содержание органов 
государственного управления

38,5% 33,0% 24,6% 27,0% 29,3% 24,6%

Государство потратит 12,5 
млрд рублей на содержание 
органов госуправления и 
международную деятельность

7,7% 4,5% 12,3% 12,4% 9,3% 15,0%

Государство потратит 12,5 
млрд рублей на содержание 
органов госуправления, 
международную деятельность, 
обслуживание госдолга

15,4% 44,3% 56,9% 40,9% 56,0% 51,0%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 38,5% 18,2% 6,2% 19,7% 5,3% 9,4%

В ряде регионов жители областных центров/столицы в данном вопросе продемонстрировали 
большую осведомленность, чем жители небольших городов с численностью населения 
до 10 тысяч человек. Так, в Могилевской области правильный ответ дало 58,3% жителей 
Могилева и 29,4% жителей малых городов. Для Брестской области аналогичные показатели 
составили 53,6% и 50% соответственно, для Гомельской – 53,4% и 47,1% соответственно, для 
Минской – 48,8% и 42,9%. В Минске правильный ответ дало 50,2% опрошенных. В то же время 
в Гродненской области правильный ответ дало 58,8% жителей малых городов и всего 39,2% 
жителей Гродно, в Витебской области – 50% и 43,8% соответственно. В целом, наибольшую 
осведомленность в данном вопросе продемонстрировали жители Гродненской области.

Расходы республиканского 
бюджета на 
общегосударственную 
деятельность в 2020 
году составят 12,5 млрд 
рублей. На Ваш взгляд 
что это означает?

Место жительства респондентов

Брестская  
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская 
обл.

Гродненская 
обл.

Минск

Минская обл.
Могилевская 

обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс. 

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

Государство потратит 
12,5 млрд рублей на 
содержание органов 
государственного управления

28,6% 20,0% 29,2% 16,7% 15,1% 11,8% 29,4% 17,6% 28,0% 22,7% 38,1% 14,6% 11,8%

Государство потратит 12,5 
млрд рублей на содержание 
органов госуправления и 
международную деятельность

10,7% 20,0% 12,5% 16,7% 15,1% 5,9% 23,5% 17,6% 10,9% 15,5% 14,3% 18,8% 11,8%

Государство потратит 12,5 
млрд рублей на содержание 
органов госуправления, 
международную деятельность, 
обслуживание госдолга

53,6% 50,0% 43,8% 50,0% 53,4% 47,1% 39,2% 58,8% 50,2% 48,8% 42,9% 58,3% 29,4%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа

7,1% 10,0% 14,6% 16,7% 16,4% 35,3% 7,8% 5,9% 10,9% 13,0% 4,8% 8,3% 47,1%

Связи между полом респондентов и осведомленностью в данном вопросе не выявлено.
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?? В 2020 году из республиканского бюджета в Фонд социальной защиты населения (ФСЗН) 
будет перечислено 2 млрд рублей. На Ваш взгляд, что это означает?

Целью данного вопроса было выявить осведомленность респондентов об источниках 
финансирования Фонда социальной защиты населения. Фонд социальной защиты 
населения (ФСЗН) обеспечивает предусмотренное законодательством финансирование 
государственных пенсий, пособий и некоторых других выплат, а для этого осуществляет сбор 
и аккумулирование средств государственного социального страхования. Таким образом, 
взносы на государственное социальное страхование являются основным источником 
финансирования расходов фонда. Средства из государственного бюджета перечисляются в 
ФСЗН лишь в том случае, если фонду не хватает собственных средств (собранных взносов 
на государственное социальное страхование). 

На практике в последние годы ФСЗН действительно не хватает собственных средств, поэтому 
он получает дополнительное финансирование из республиканского бюджета. Например, в 
2020 году из бюджета планировалось выделить на нужды ФСЗН 2 млрд рублей.

Большинство респондентов – 54,1% – дало на данный вопрос правильный ответ. При этом 
33,1% опрошенных сочли, что поддержка из бюджета предоставляется фонду, потому что 
так положено по закону, а 12,8% опрошенных затруднились ответить на вопрос. 

Наименьшая доля респондентов, давших правильный ответ, отмечена в возрастной группе 
18-24 лет. При этом наибольшую осведомленность продемонстрировали респонденты в 
возрасте 55 и более лет. 

В 2020 году из республиканского бюджета в Фонд 
социальной защиты населения (ФСЗН) будет перечислено 
2 млрд рублей. На Ваш взгляд, что это означает? 

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Что ФСЗН не хватает собственных денег, поэтому 
его придется поддержать из бюджета 44,2% 46,3% 58,4% 57,0% 61,0%

Что ФСЗН получит некоторую сумму из республиканского 
бюджета, и так положено по закону 43,3% 40,9% 29,0% 27,5% 28,3%

Затрудняюсь ответить/отказ от ответа 12,5% 12,8% 12,7% 15,5% 10,8%

Отмечена связь осведомленности в данном вопросе и с уровнем образования. Так, лишь 
38,5% опрошенных с неоконченным средним образованием сумели дать правильный ответ 
на вопрос, в то время как среди респондентов с высшим образованием доля правильно 
ответивших составила 58,2%. 

В 2020 году из республиканского бюджета в Фонд социальной защиты населения 
(ФСЗН) будет перечислено 2 млрд рублей. На Ваш взгляд, что это означает?

http://www.sympa-by.eu/bipart/research
http://bipart@sympa-by.eu


www.sympa-by.eu/bipart/research	 	bipart@sympa-by.eu	 	27Март  2021

В 2020 году из республиканского 
бюджета в Фонд социальной 
защиты населения (ФСЗН) будет 
перечислено 2 млрд рублей. На 
Ваш взгляд, что это означает? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Что ФСЗН не хватает собственных 
денег, поэтому его придется 
поддержать из бюджета

38,5% 53,9% 50,8% 49,8% 46,7% 58,2%

Что ФСЗН получит некоторую сумму 
из республиканского бюджета, 
и так положено по закону

38,5% 23,6% 26,2% 34,0% 40,0% 34,0%

Затрудняюсь ответить/
отказ от ответа 23,1% 22,5% 23,1% 16,2% 13,3% 7,8%

В ряде регионов жители областных центров оказались лучше осведомлены об источниках 
финансирования ФСЗН, чем жители городов с численностью населения до 10 тысяч человек. 
Так, в Брестской области правильный ответ дало 53,6% жителей Бреста и 40% жителей 
малых городов. В Гомельской области аналогичные показатели составили 60,3% и 55,6% 
соответственно, в Витебской – 64,6% и 61,1% соответственно, в Могилевской – 50% и 47,1% 
соответственно. Вместе с тем в Гродненской области правильный ответ дало 77,8% жителей 
малых городов и лишь 52,9% жителей Гродно, в Минской области – 61,9% жителей малых 
городов против 55,3% в других городах. В Минске доля давших верный ответ составила 
52,4%. В целом, наибольшую осведомленность в данном вопросе проявили жители Витебской 
области.

В 2020 году из респу-
бликанского бюджета в 
Фонд социальной защиты 
населения (ФСЗН) бу-
дет перечислено 2 млрд 
рублей. На Ваш взгляд, 
что это означает?

Место жительства респондентов

Брестская  
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская  
обл.

Гродненская  
обл.

Минск

Минская  
обл.

Могилевская  
обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс. 

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

Что ФСЗН не хватает 
собственных денег, 
поэтому его придется 
поддержать из бюджета

53,6% 40,0% 64,6% 61,1% 60,3% 55,6% 52,9% 77,8% 52,4% 55,3% 61,9% 50,0% 47,1%

Что ФСЗН получит неко-
торую сумму из респу-
бликанского бюджета, и 
так положено по закону

39,3% 40,0% 20,8% 22,2% 34,2% 22,2% 39,2% 11,1% 33,3% 32,4% 33,3% 37,5% 17,6%

Затрудняюсь ответить/
отказ от ответа

7,1% 20,0% 14,6% 16,7% 5,5% 22,2% 7,8% 11,1% 14,3% 12,3% 4,8% 12,5% 35,3%

Отмечена связь осведомленности об источниках финансирования ФСЗН и с полом 
респондентов. Так, среди женщин доля давших правильный ответ составила 50%, в то время 
как среди мужчин – 58,5%.

?? В 2020 году расходы республиканского бюджета на обслуживание государственного долга 
составят 2,8 млрд рублей. Это означает, что 2,8 млрд пойдут на:

�� Погашение госдолга и проценты по нему
�� Погашение только процентов по кредитам, без погашения 
основного долга

�� Погашение только основного долга, без учета процентов
Целью данного вопроса было выявить осведомленность респондентов о сути расходов на 
обслуживание государственного долга. Расходы на обслуживание – это расходы на уплату 
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процентов по кредитам без учета погашения основного долга. В Беларуси расходы на 
обслуживание госдолга включаются в бюджет, а расходы на погашение – не включаются.

Самым популярным (и при этом неправильным) ответом на этот вопрос оказалось 
«Погашение госдолга и проценты по нему»: его выбрало 43,5% опрошенных. Правильный 
ответ «Погашение только процентов по кредитам, без погашения основного долга» выбрало 
32,6% респондентов. 10,7% опрошенных сочли, что обслуживание государственного долга 
включает в себя только погашение основного долга, без учета процентов. 13,2% опрошенных 
затруднились ответить на вопрос.

Самой многочисленной возрастной группой, давшей правильный ответ, стали респонденты 
в возрасте 25-34 лет: 38% из них отметили, что обслуживание госдолга – это только выплата 
процентов по кредитам. Наименее осведомленными оказались граждане в возрасте 55 и 
более лет: правильный ответ здесь дало 28,4% опрошенных.

В 2020 году расходы республиканского 
бюджета на обслуживание 
государственного долга составят 
2,8 млрд рублей. Это означает, 
что 2,8 млрд пойдут на:

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Погашение госдолга и 
проценты по нему 40,3% 40,1% 45,9% 42,5% 47,3%

Погашение только процентов 
по кредитам, без погашения 
основного долга

31,1% 38,0% 29,7% 34,8% 28,4%

Погашение только основного 
долга, без учета процентов 16,0% 11,2% 11,3% 9,7% 7,7%

Затрудняюсь ответить/отказ от ответа 12,6% 10,7% 13,1% 13,0% 16,7%

Наименее осведомленными оказались респонденты с неоконченным средним образованием: 
лишь 7,7% опрошенных выбрали верный вариант ответа. Среди прочих групп доля правильно 
ответивших составила от 29,2% и выше. 

В 2020 году расходы республиканского бюджета на обслуживание государственного 
долга составят 2,8 млрд рублей. Это означает, что 2,8 млрд пойдут на:
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В 2020 году расходы республи-
канского бюджета на обслужива-
ние государственного долга со-
ставят 2,8 млрд рублей. Это оз-
начает, что 2,8 млрд пойдут на:

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Погашение госдолга и 
проценты по нему 38,5% 27,3% 43,1% 36,7% 41,3% 50,2%

Погашение только процентов 
по кредитам, без погашения 
основного долга

7,7% 37,5% 29,2% 33,2% 32,0% 32,6%

Погашение только основного 
долга, без учета процентов 30,8% 13,6% 15,4% 10,0% 13,3% 9,0%

Затрудняюсь ответить/
отказ от ответа 23,1% 21,6% 12,3% 20,1% 13,3% 8,2%

В ряде регионов осведомленность жителей областных центров респондентов о сути расходов 
на обслуживание государственного долга оказалась выше, чем осведомленность жителей 
городов с численностью населения до 10 тысяч человек. Так, в Гомельской области правильно 
ответило 37% жителей Гомеля и 5,6% жителей малых городов, в Могилевской области 
аналогичные показатели составили 27,1% и 5,9% соответственно, в Витебской области 45,8% 
и 27,8% соответственно, в Брестской – 40,4% и 30%. Вместе с тем в Гродненской области 
осведомленность жителей малых городов оказалась выше (50%), чем осведомленность 
жителей Гродно (31,4%). Среди жителей столицы доля правильно ответивших составила 
32,2%, в то время как среди других городов Минской области – 30,6%, а среди жителей малых 
городов Минской области – 38,1%. 

В 2020 году расходы 
республиканского 
бюджета на обслужи-
вание государствен-
ного долга составят 
2,8 млрд рублей. 
Это означает, что 
2,8 млрд пойдут на:

Место жительства респондентов

Брестская обл Витебская обл Гомельская обл
Гродненская 

обл

Минск

Минская обл Могилевская обл

Брест
Города 

до 
10тыс 

Витебск
Города 

до 
10тыс

Гомель
Города 

до 
10тыс 

Гродно
Города 

до 
10тыс 

Другие 
города

Города 
до 

10тыс 
Могилев

Города 
до 

10тыс 

Погашение госдолга 
и проценты по нему 36,8% 50,0% 27,1% 33,3% 53,4% 61,1% 47,1% 33,3% 44,5% 48,4% 42,9% 50,0% 35,3%

Погашение только 
процентов по креди-
там, без погашения 
основного долга

40,4% 30,0% 45,8% 27,8% 37,0% 5,6% 31,4% 50,0% 32,2% 30,6% 38,1% 27,1% 5,9%

Погашение только 
основного долга, без 
учета процентов

7,0% 10,0% 12,5% 11,1% 6,8% 16,7% 11,8% 5,6% 10,9% 10,5% 9,5% 12,5% 17,6%

Затрудняюсь отве-
тить/отказ от ответа 15,8% 10,0% 14,6% 27,8% 2,7% 16,7% 9,8% 11,1% 12,3% 10,5% 9,5% 10,4% 41,2%

Среди респондентов мужского пола правильный ответ дало 34,4% опрошенных, женского – 
31,0%. 

?? В 2020 году из республиканского бюджета на здравоохранение потратят 1,3 млрд 
рублей, а на милицию и суды – 2,5 млрд рублей. На Ваш взгляд, что это означает?

Целью данного вопроса было выявить осведомленность респондентов о существовании в 
Беларуси республиканского и местных бюджетов и о разнице в основных направлениях 
расходов этих бюджетов. Традиционно расходы на милицию и суды практически полностью 
покрываются за счет средств республиканского бюджета, в то время как основной источник 
финансирования здравоохранения – местные бюджеты. Чтобы объективно сравнить расходы 
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по двум указанным направлениям, нужно учесть расходы не только республиканского, но 
и местных бюджетов. Таким образом, в приведенном примере для анализа недостаточно 
данных. Если же рассмотреть консолидированный бюджет (включающий в себя как 
республиканский, так и местные бюджеты), станет очевидно, что расходы на здравоохранение 
в несколько раз превышают расходы на милицию и суды. Например, в 2020 году на 
финансирование здравоохранения планировалось выделить 6,3 млрд рублей, а на судебную 
власть, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности – 2,6 млрд. 

Подавляющее большинство респондентов – 67,4% – дало неправильный ответ, отметив, что 
информация о расходах республиканского бюджета позволяет делать вывод о том, что 
милиция и суды обходятся государству дороже, чем здравоохранение. 18,5% респондентов 
выбрали правильный ответ, 6,4% усомнились в правдивости приведенной информации о 
расходах республиканского бюджета, 7,7% – затруднились ответить на вопрос. 

 

Самой осведомленной возрастной группой в данном вопросе оказались молодые люди в 
возрасте 18-24 лет – 31,1% опрошенных здесь дали верный ответ. При этом среди респондентов 
в возрасте 35 лет и старше доля правильно ответивших колеблется от 13,6% до 15,5%.

В 2020 году из республиканского 
бюджета на здравоохранение 
потратят 1,3 млрд рублей, а на 
милицию и суды – 2,5 млрд рублей. 
На Ваш взгляд, что это означает?

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Что милиция и суды обходятся 
государству дороже, чем 
больницы и поликлиники

51,3% 62,8% 71,5% 73,4% 71,2%

Недостаточно данных, чтобы 
сделать выводы о том, что дороже: 
милиция или здравоохранение

31,1% 23,6% 13,6% 15,5% 14,0%

Такого не может быть 6,7% 6,2% 5,9% 4,8% 8,6%

Затрудняюсь ответить/нет ответа 10,9% 7,4% 9,0% 6,3% 6,3%
 

В 2020 году из республиканского бюджета на здравоохранение потратят 1,3 млрд 
рублей, а на милицию и суды – 2,5 млрд рублей. На Ваш взгляд, что это означает?
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В разрезе уровня образования наибольшую осведомленность продемонстрировали 
респонденты с неоконченным высшим образованием (28%). При этом среди респондентов с 
неоконченным средним образованием никто из опрошенных не дал верного ответа.

В 2020 году из 
республиканского бюджета на 
здравоохранение потратят 1,3 
млрд рублей, а на милицию 
и суды – 2,5 млрд рублей. На 
Ваш взгляд, что это означает?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Что милиция и суды обходятся 
государству дороже, чем 
больницы и поликлиники

69,2% 55,1% 66,2% 64,1% 62,7% 71,9%

Недостаточно данных, 
чтобы сделать выводы о 
том, что дороже: милиция 
или здравоохранение

0% 22,5% 12,3% 17,8% 28,0% 18,1%

Такого не может быть 15,4% 4,5% 9,2% 7,7% 5,3% 5,7%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 15,4% 18,0% 12,3% 10,4% 4,0% 4,3%

Распределение правильных ответов в разрезе размера населенного пункта неоднозначное. 
Так, в трех регионах жители областных центров оказались более осведомленными, нежели 
жители небольших городов. В Брестской области правильный ответ дало 12,5% жителей Бреста 
и 0% жителей малых городов, в Гродненской области аналогичные показатели составили 
13,7% и 5,9% соответственно, в Могилевской области – 18,8% и 5,9% соответственно. При 
этом в Витебской области правильный ответ дало 38,9% жителей небольших городов и лишь 
12,5% жителей Витебска, в Гомельской области аналогичные показатели составили 29,4% и 
20,5% соответственно. Среди жителей столицы правильный ответ дало 18,6% респондентов, 
среди жителей других городов Минской области – 22%, а среди жителей небольших городов 
Минской области – 33,3%. В целом, наибольшую осведомленность в данном вопросе 
продемонстрировали жители Гомельской области.

В 2020 году из респу-
бликанского бюджета на 
здравоохранение потра-
тят 1,3 млрд рублей, а 
на милицию и суды – 2,5 
млрд рублей. На Ваш 
взгляд, что это означает?

Место жительства респондентов

Брестская  
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская  
обл.

Гродненская 
обл.

Минск

Минская обл.
Могилевская  

обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс. 

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

Что милиция и суды 
обходятся государству 
дороже, чем больницы 
и поликлиники

76,8% 40,0% 70,8% 38,9% 71,2% 29,4% 72,5% 70,6% 70,5% 65,8% 61,9% 72,9% 64,7%

Недостаточно данных, 
чтобы сделать выводы о 
том, что дороже: милиция 
или здравоохранение

12,5% 0% 12,5% 38,9% 20,5% 29,4% 13,7% 5,9% 18,6% 22,0% 33,3% 18,8% 5,9%

Такого не может быть 7,1% 40,0% 4,2% 11,1% 2,7% 23,5% 3,9% 11,8% 3,8% 9,0% 0% 0% 0%

Затрудняюсь ответить/
нет ответа 3,6% 20,0% 12,5% 11,1% 5,5% 17,6% 9,8% 11,8% 7,1% 3,3% 4,8% 8,3% 29,4%

Правильный ответ на вопрос дало 20,3% респондентов-женщин и 16,6% респондентов-
мужчин.
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ЗНАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И ПРАВ СТЕЙКХОЛДЕРОВ И ПОНИМАНИЕ 
БЮДЖЕТНОГО ПРОЦЕССА

?? Кто принимает республиканский бюджет в Беларуси?

В соответствии с бюджетным законодательством, республиканский бюджет в Беларуси 
принимается Палатой Представителей, после чего одобряется Советом Республики. Таким 
образом, орган, который принимает республиканский бюджет в Беларуси – Национальное 
собрание. 

При этом самым популярным вариантом ответа в рамках опроса стал Президент: именно 
его как субъекта, принимающего республиканский бюджет, выбрало 26,9% респондентов. 
Правильный ответ – Национальное собрание – отметило 15,3% опрошенных, 12,2% выбрали 
Совмин, 7,1% – Национальный банк, 23,9% сочли, что принятие республиканского бюджета 
осуществляют все перечисленные субъекты, а 14,6% затруднились ответить на вопрос.

Отмечена связь между возрастом респондентов и осведомленностью о субъекте, 
принимающем республиканский бюджет: чем старше были респонденты, тем чаще они 
отвечали правильно. Так, в возрастной группе 18-24 лет верный ответ выбрало 5,8% 
опрошенных, в возрастной группе 25-34 – 12,8% опрошенных, в возрастной группе 35-44 – 
14% опрошенных, в возрастной группе 45-54 – 18,8% опрошенных, в возрастной группе 55 и 
старше – 21,2% опрошенных. 

Кто принимает республиканский бюджет в Беларуси?
Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Президент 21,7% 23,1% 24,0% 34,3% 29,7%

Национальное собрание 5,8% 12,8% 14,0% 18,8% 21,2%

Совет министров 5,8% 11,2% 14,5% 14,0% 13,1%

Национальный банк 23,3% 12,8% 3,6% 1,4% ,9%

Все перечисленные 25,8% 23,6% 26,2% 20,8% 23,9%

Затрудняюсь ответить 17,5% 16,5% 17,6% 10,6% 11,3%

Кто принимает республиканский бюджет в Беларуси?
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В разрезе уровня образования наибольшую осведомленность продемонстрировали 
респонденты с высшим образованием: правильный ответ здесь дало 23% опрошенных. 
Наименее осведомленными оказались респонденты с неоконченным средним образованием: 
никто из них не дал верного ответа. 

Кто принимает 
республиканский 
бюджет в Беларуси?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее Высшее 

Президент 46,2% 33,0% 35,4% 32,0% 29,3% 21,1%

Национальное 
собрание 0% 11,4% 4,6% 6,2% 10,7% 23,0%

Совет министров 0% 5,7% 9,2% 8,9% 12,0% 15,8%

Национальный банк 7,7% 4,5% 9,2% 9,7% 12,0% 5,3%

Все перечисленные 30,8% 20,5% 30,8% 23,9% 26,7% 23,0%

Затрудняюсь ответить 15,4% 25,0% 10,8% 19,3% 9,3% 11,7%

Картина в разрезе размеров населенных пунктов неоднозначная. Например, в Гомельской 
области правильный ответ на вопрос дало 15,1% жителей Гомеля и ни одного респондента, 
проживающего в населенном пункте с численностью населения до 10 тысяч человек. В 
Могилевской области аналогичные показатели составили 22,9% и 11,8% соответственно. 
Правильный ответ на вопрос дало 17,1% жителей Минска, 14,4% жителей других городов 
Минской области и 9,5% жителей небольших городов в Минской области. Вместе с тем в 
Гродненской области осведомленность жителей Гродно (5,9%) оказалась значительно ниже 
осведомленности жителей небольших городов (27,8%). В Брестской области показатели 
практически равны: 21,1% для Бреста и 20% для жителей малых городов, похожая ситуация и 
в Витебской области – 10,4% и 11,1% соответственно. В целом, наибольшую осведомленность 
в данном вопросе продемонстрировали жители Брестской области.

Кто принимает 
республикан-
ский бюджет 
в Беларуси?

Место жительства респондентов

Брестская  
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская  
обл.

Гродненская 
обл.

Минск

Минская  
обл.

Могилевская  
обл.

Брест
Города 

до  
10 тыс. 

Витебск
Города 

до  
10 тыс. 

Гомель
Города 

до  
10 тыс.

Гродно
Города 

до  
10 тыс. 

Другие 
города

Города 
до  

10 тыс. 
Могилев

Города 
до  

10 тыс. 

Президент 38,6% 20,0% 39,6% 16,7% 27,4% 17,6% 31,4% 38,9% 21,8% 30,4% 42,9% 25,0% 5,9%

Национальное 
собрание 21,1% 20,0% 10,4% 11,1% 15,1% 0% 5,9% 27,8% 17,1% 14,4% 9,5% 22,9% 11,8%

Совет 
министров 8,8% 0% 12,5% 11,1% 6,8% 5,9% 17,6% 5,6% 15,2% 14,4% 4,8% 16,7% 11,8%

Национальный 
банк 8,8% 0% 2,1% 16,7% 5,5% 5,9% 11,8% 0% 7,6% 5,6% 4,8% 2,1% 11,8%

Все 
перечисленные 14,0% 50,0% 18,8% 38,9% 31,5% 41,2% 19,6% 16,7% 25,1% 23,2% 28,6% 18,8% 29,4%

Затрудняюсь 
ответить 8,8% 10,0% 16,7% 5,6% 13,7% 29,4% 13,7% 11,1% 13,3% 12,0% 9,5% 14,6% 29,4%

Правильный ответ дало 17% опрошенных мужчин и 13,7% женщин.
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?? Кто принимает местный бюджет Вашего населенного пункта?

В соответствии с бюджетным законодательством, местные бюджеты в Беларуси принимаются 
местными Советами депутатов. Однако наиболее популярным вариантом ответа среди 
респондентов стали местные исполнительные комитеты: их выбрало 38,5% опрошенных. 
При этом верный ответ дало 17,5% респондентов, 12,3% опрошенных сочли, что местный 
бюджет их населенного пункта принимается местным подразделением Минфина, а 16,2% 
полагают, что местные бюджеты принимаются всеми перечисленными субъектами. 15,5% 
респондентов затруднились ответить на вопрос. 

Наиболее осведомленной в данном вопросе возрастной группой оказалась 55+: 23,3% 
респондентов в возрасте 55 лет и старше ответили на вопрос правильно. Наименее 
осведомлены респонденты в возрасте 25-34: здесь верно ответило 13,6% опрошенных.

Кто принимает местный бюджет 
вашего населенного пункта?

Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Местный исполнительный комитет 28,6% 40,1% 41,2% 42,5% 35,4%

Местное подразделение Министерства финансов 23,5% 14,0% 11,8% 8,2% 9,0%

Местный Совет депутатов 16,0% 13,6% 15,8% 18,4% 23,3%

Все перечисленные 16,0% 15,3% 14,5% 17,4% 17,9%

Затрудняюсь ответить 16,0% 16,9% 16,7% 13,5% 14,3%

В разрезе уровня образования наиболее осведомленными оказались респонденты с высшим 
образованием: 23,4% из них дали правильный ответ на вопрос. Наименее осведомлены 
оказались граждане с неоконченным высшим образованием: никто из опрошенных в данной 
группе не дал верного ответа. 

Кто принимает местный бюджет Вашего населенного пункта?
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Кто принимает местный 
бюджет в Беларуси?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Местный исполнительный 
комитет 38,5% 29,5% 26,2% 41,7% 36,0% 40,2%

Местное подразделение 
Министерства финансов 30,8% 6,8% 20,0% 12,7% 18,7% 10,7%

Местный Совет депутатов 0% 11,4% 13,8% 10,8% 13,3% 23,4%

Все перечисленные 15,4% 21,6% 16,9% 16,6% 16,0% 15,0%

Затрудняюсь ответить 15,4% 30,7% 23,1% 18,1% 16,0% 10,5%

В большинстве случаев жители областных центров/столицы осведомлены о субъекте, 
принимающем местный бюджет, лучше, чем жители небольших городов. Так, в Могилевской 
области правильный ответ дало 22,9% жителей Могилева и ни одного жителя малых городов, 
в Гомельской области аналогичные показатели составили 17,8% и 5,9% соответственно, в 
Гродненской – 17,6% и 5,9% соответственно, в Брестской – 17,5% и 10% соответственно. В 
столице 22,7% жителей столицы дали правильный ответ, в других городах Минской области 
– 12,2%, то время как доля правильно ответивших среди малых городов Минской области 
составила 5%. Исключением здесь стала Витебская область, где правильный отвел дало 
14,6% жителей Витебска и 16,7% жителей небольших городов. 

Кто принимает 
местный бюджет 
вашего населенного 
пункта?

Место жительства респондентов

Брестская 
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская 
обл.

Гродненская 
обл.

Минск

Минская  
обл.

Могилевская 
обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс. 

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

Местный исполни-
тельный комитет 40,4% 30,0% 43,8% 27,8% 31,5% 41,2% 31,4% 64,7% 28,9% 48,8% 65,0% 35,4% 41,2%

Местное подразде-
ление Министер-
ства финансов

10,5% 20,0% 12,5% 22,2% 12,3% 11,8% 13,7% 11,8% 11,8% 11,4% 10,0% 12,5% 11,8%

Местный Совет 
депутатов 17,5% 10,0% 14,6% 16,7% 17,8% 5,9% 17,6% 5,9% 22,7% 12,2% 5,0% 22,9% 0%

Все перечисленные 19,3% 20,0% 12,5% 27,8% 17,8% 17,6% 19,6% 11,8% 16,1% 12,2% 10,0% 18,8% 29,4%

Затрудняюсь 
ответить 12,3% 20,0% 16,7% 5,6% 20,5% 23,5% 17,6% 5,9% 20,4% 15,5% 10,0% 10,4% 17,6%

Связи между полом респондентов и осведомленностью в данном вопросе не выявлено.

?? Как, по-Вашему, происходит бюджетный процесс в Беларуси?

Бюджетный процесс в Беларуси включает в себя несколько основных этапов: сначала 
разрабатывается проект бюджета, потом он утверждается, далее начинается этап исполнения 
бюджета и готовятся различные отчеты о его исполнении.

Данный вопрос не вызвал слишком значительных затруднений у респондентов: правильный 
ответ дало 49% опрошенных. При этом 22% затруднились ответить на вопрос, а остальные 
выбрали неверную последовательность и суть этапов бюджетного процесса.
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Наименее осведомленной возрастной группой в данном вопросе оказались молодые люди 
в возрасте 18-24: правильный ответ среди них выбрало 38,7% опрошенных. В остальных 
возрастных группах верный ответ выбрало от 46,2% до 53,1% опрошенных.

Как, по-Вашему, происходит бюджетный процесс в Беларуси? 
Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Сначала составляется проект бюджета, он утверждается, потом 
бюджет исполняется, готовятся отчеты о его исполнении 38,7% 52,1% 46,2% 53,1% 50,0%

Сначала бюджет утверждается в виде законодательного акта, 
исполняется, готовятся отчеты о неиспользованных средствах 12,6% 8,7% 11,3% 6,8% 8,6%

Сначала правительство делает макроэкономический прогноз, потом 
бюджет принимается, затем готовятся отчеты об исполнении 24,4% 19,4% 20,4% 18,8% 18,0%

Затрудняюсь ответить 24,4% 19,8% 22,2% 21,3% 23,4%

В разрезе уровня образования наиболее осведомлены оказались респонденты с высшим 
образованием (57,7%). Наименее осведомлены – респонденты с полным средним 
образованием (36%).

Как, по-Вашему, происходит 
бюджетный процесс в Беларуси? 

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее Высшее 

Сначала составляется проект бюджета, он 
утверждается, потом бюджет исполняется, 
готовятся отчеты о его исполнении

46,2% 36,0% 41,5% 40,3% 41,3% 57,7%

Сначала бюджет утверждается в виде зако-
нодательного акта, исполняется, готовятся 
отчеты о неиспользованных средствах

23,1% 11,2% 10,8% 12,0% 6,7% 7,4%

Сначала правительство делает макроэконо-
мический прогноз, потом бюджет принима-
ется, затем готовятся отчеты об исполнении

7,7% 18,0% 12,3% 19,8% 25,3% 20,5%

Затрудняюсь ответить 23,1% 34,8% 35,4% 27,9% 26,7% 14,4%

Как, по-Вашему, происходит бюджетный процесс в Беларуси?
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В ряде регионов осведомленность жителей областных центров в данном вопросе оказалась 
выше, чем осведомленность жителей небольших городов с численностью населения до 10 
тысяч человек. Так, в Могилевской области правильный ответ дало 64,6% жителей Могилева 
и 35,3% жителей небольших городов, в Брестской области аналогичные показатели составили 
45,6% и 30% соответственно, в Витебской – 47,9% и 38,9% соответственно, в Минской – 60% 
и 47,2% соответственно. В Гомельской и Гродненской области осведомленность жителей 
областных центров и осведомленность жителей небольших городов практически не 
отличается (61,6% и 61,1% в Гомельской области, 45,1% и 44,4% в Гродненской). В Минске 
правильный ответ дало 50,5% опрошенных. В целом, наибольшую осведомленность здесь 
продемонстрировали жители Могилевской области.

Как, по-Вашему, 
происходит бюджетный 
процесс в Беларуси? 

Место жительства респондентов

Брестская  
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская 
обл.

Гродненская 
обл.

Минск

Минская обл.
Могилевская 

обл.

Брест
Города 

до 
10тыс 

Витебск
Города 

до 
10тыс 

Гомель
Города 

до 
10тыс 

Гродно
Города 

до 
10тыс 

Другие 
города

Города 
до 

10тыс 
Могилев

Города 
до 

10тыс 

Сначала составляется 
проект бюджета, он 
утверждается, потом бюджет 
исполняется, готовятся 
отчеты о его исполнении

45,6% 30,0% 47,9% 38,9% 61,6% 61,1% 45,1% 44,4% 50,5% 47,2% 60,0% 64,6% 35,3%

Сначала бюджет утверждается 
в виде законодательного акта, 
исполняется, готовятся отчеты 
о неиспользованных средствах

10,5% 20,0% 8,3% 5,6% 5,5% 0% 7,8% 11,1% 10,5% 12,0% 15,0% 0% 11,8%

Сначала правительство 
делает макроэкономический 
прогноз, потом бюджет 
принимается, затем готовятся 
отчеты об исполнении

19,3% 20,0% 25,0% 16,7% 20,5% 0% 15,7% 11,1% 20,5% 20,8% 10,0% 18,8% 11,8%

Затрудняюсь ответить 24,6% 30,0% 18,8% 38,9% 12,3% 38,9% 31,4% 33,3% 18,6% 20,0% 15,0% 16,7% 41,2%

Правильный ответ на вопрос дало 44,8% респондентов мужского пола и 52,9% женского. 

?? Что Вы знаете про «Бюджет для граждан»?

«Бюджет для граждан» – документ, в котором информация о бюджете преподносится 
простым языком, понятным широкой аудитории. Министерство финансов 
Беларуси публикует такие документы с 2018 года, описывая консолидированный, 
республиканский и местные бюджеты (консолидированно), кроме того, некоторые 
местные исполнительные органы власти публикуют бюджеты для граждан на базе 
информации о местных бюджетах. 

Лишь 7,5% опрошенных сумели верно ответить на вопрос о «Бюджете для граждан». Еще 
8,3% правильно понимают суть документа, но полагают, что Минфин Беларуси не публикует 
подобные документы. 43,9% опрошенных сочли, что «Бюджет для граждан» — это документ, 
в котором отображаются все социально-значимые расходы бюджета, при этом 23,4% 
опрошенных полагают, что Минфин Беларуси не публикует такие документы, а 20,5% – что 
публикует.
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Наиболее осведомленными о «Бюджете для граждан» оказались молодые люди в возрасте 
18-24 лет: правильный ответ здесь дало 12,6% опрошенных. При этом среди респондентов в 
возрасте 55 и более лет верно ответило лишь 4%. 

Что Вы знаете про «Бюджет для граждан»?
Возраст респондентов

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Это документ, в котором отображаются все 
социально-значимые расходы бюджета. 
Минфин РБ публикует такие документы

18,5% 24,0% 23,4% 17,3% 17,9%

Это документ, в котором отображаются все 
социально-значимые расходы бюджета. 
Минфин РБ не публикует такие документы

22,7% 21,5% 19,8% 24,5% 28,3%

Это документ, в котором информация о 
бюджете преподносится простым языком. 
Минфин РБ публикует такие документы

12,6% 7,4% 9,0% 6,7% 4,0%

Это документ, в котором информация о 
бюджете преподносится простым языком. 
Минфин РБ не публикует такие документы

8,4% 9,5% 6,3% 10,1% 7,2%

Затрудняюсь ответить 37,8% 37,6% 41,4% 41,3% 42,6%

В разрезе уровня образования наиболее осведомленными ожидаемо оказались респонденты 
с высшим образованием (9%). Наименее осведомлены – респонденты с профессионально-
техническим образованием (4,6%). 

Что Вы знаете про «Бюджет для граждан»?
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Что Вы знаете про «Бюджет 
для граждан»?

Образование респондентов

Неоконченное 
среднее 

Полное 
среднее 

Профессионально-
техническое 

Среднее 
специальное 

Неоконченное 
высшее 

Высшее 

Это документ, в котором отобра-
жаются все социально-значимые 
расходы бюджета. Минфин РБ 
публикует такие документы

0% 13,5% 16,9% 22,8% 17,3% 22,0%

Это документ, в котором отобра-
жаются все социально-значимые 
расходы бюджета. Минфин РБ 
не публикует такие документы

15,4% 22,5% 21,5% 22,0% 26,7% 24,2%

Это документ, в котором инфор-
мация о бюджете преподносится 
простым языком. Минфин РБ 
публикует такие документы

7,7% 7,9% 4,6% 5,4% 6,7% 9,0%

Это документ, в котором инфор-
мация о бюджете преподносится 
простым языком. Минфин РБ не 
публикует такие документы

7,7% 12,4% 7,7% 7,7% 8,0% 8,0%

Затрудняюсь ответить 69,2% 43,8% 49,2% 42,1% 41,3% 36,8%

В Брестской области правильный ответ на вопрос дало 20% жителей небольших городов и 5,3% 
жителей Бреста, в Гомельской – 11,1% жителей небольших городов и 8,2% жителей Гомеля. 
В остальных регионах осведомленность жителей областных центров и столицы выше, чем 
осведомленность жителей небольших городов. Так, в Витебской области верный ответ дало 
4,2% жителей Витебска и 0% жителей небольших городов, в Гродненской области аналогичные 
показатели составили 7,8% и 5,6% соответственно, в Могилевской – 2,1% и 0%. Правильный ответ 
на вопрос дало 8,5% жителей Минска, 6,4% жителей других городов Минской области и 4,5% 
жителей населенных пунктов до 10 тысяч человек в Минской области. В целом, наибольшую 
осведомленность в данном вопросе продемонстрировали респонденты в Гомельской области.

Что Вы знаете про 
«Бюджет для граждан»?

Место жительства респондентов

Брестская 
обл.

Витебская  
обл.

Гомельская 
обл.

Гродненская 
обл.

Минск

Минская  
обл.

Могилевская 
обл.

Брест
Города 
до 10 
тыс. 

Витебск
Города 
до 10 
тыс. 

Гомель
Города 
до 10 
тыс. 

Гродно
Города 
до 10 
тыс. 

Другие 
города

Города 
до 10 
тыс. 

Могилев
Города 
до 10 
тыс. 

Это документ, в котором отобра-
жаются все социально-значимые 
расходы бюджета. Минфин РБ 
публикует такие документы

26,3% 30,0% 20,8% 11,1% 30,1% 16,7% 15,7% 0% 17,1% 20,0% 31,8% 31,3% 29,4%

Это документ, в котором отобра-
жаются все социально-значимые 
расходы бюджета. Минфин РБ 
не публикует такие документы

24,6% 40,0% 22,9% 33,3% 24,7% 5,6% 15,7% 27,8% 19,9% 24,0% 27,3% 18,8% 5,9%

Это документ, в котором инфор-
мация о бюджете преподносится 
простым языком. Минфин РБ 
публикует такие документы

5,3% 20,0% 4,2% 0% 8,2% 11,1% 7,8% 5,6% 8,5% 6,4% 4,5% 2,1% 0%

Это документ, в котором инфор-
мация о бюджете преподносится 
простым языком. Минфин РБ не 
публикует такие документы

7,0% 0% 8,3% 5,6% 2,7% 5,6% 7,8% 11,1% 9,5% 5,6% 4,5% 14,6% 5,9%

Затрудняюсь ответить 36,8% 10,0% 43,8% 50,0% 34,2% 61,1% 52,9% 55,6% 45,0% 44,0% 31,8% 33,3% 58,8%

Правильный ответ на вопрос дало 6,5% респондентов мужского пола и 8,4% женского. 
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ОБЩИЙ УРОВЕНЬ БЮДЖЕТНОЙ ГРАМОТНОСТИ
Опрос показал, что общий уровень бюджетной грамотности белорусов не высок. Так, ни 
один из респондентов не смог верно ответить на все 16 вопросов, так же, как и на 15. 
Один из респондентов (0,1% опрошенных) сумел дать правильный ответ на 14 вопросов, еще 
один – на 12. Эти два респондента продемонстрировали самый высокий уровень бюджетной 
грамотности. Верный ответ на 11 вопросов дали 0,8% опрошенных, на 10 вопросов - 1,4%. 

Самая значительная доля респондентов – 18,9% – верно ответила лишь на 4 вопроса, 16,5% 
сумели правильно ответить на 5 вопросов, 14,1% – на 7 вопросов. 

1,2% опрошенных не дали ни одного правильно ответа, а 21,8% смогли дать от 1 до 3 
правильных ответов.
Доля респондентов, давшая указанное число правильных ответов

Самым простым блоком вопросов для респондентов оказался первый, призванный проверить 
знание гражданами основных ставок налогов и взносов и понимание примерного объема 
собственных отчислений в бюджет сектора государственного управления. Здесь 10,4% 
респондентов верно ответили на все 4 вопроса, 19,1% – на 3 вопроса, 34,7% – на 2 вопроса, 
23,4% – на 1 вопрос и 12,5% не сумели дать ни одного правильного ответа.
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Самым сложным при этом оказался блок вопросов №2, призванный проверить знание 
гражданами примерной структуры расходов сектора госуправления, а также основных 
направлений расходов бюджета. Здесь лишь 0,3% респондентов правильно ответили на все 
4 вопроса и 38,7% не сумели дать верного ответа ни на один вопрос. 48,5% опрошенных дали 
1 верный ответ, 10,2% – 2 верных ответа, 2,4% – 3 верных ответа.

Правильные ответы респондентов на блок вопросов  
«Знание гражданами примерной структуры расходов сектора госуправления»

В третьем блоке вопросов, призванном проверить способность респондентов читать, 
расшифровывать и понимать бюджеты, доля давших правильный ответ на все 4 вопроса так 
же невелика: всего 1%. Но относительно невелика и доля респондентов, не сумевших дать 
ни одного правильного ответа (14,7%). 

32,7% респондентов верно ответили на 1 вопрос, 38% – на 2 вопроса, 13,7% – на 3 вопроса.

Правильные ответы респондентов на блок вопросов  
«Знание гражданами основных ставок налогов и взносов»
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Правильные ответы респондентов на блок вопросов  
«Способность читать, расшифровывать и понимать бюджеты»

Четвертый блок вопросов, призванный проверить понимание респондентами сути 
бюджетного процесса и знание основных стейкхолдеров, тоже оказался не из легких. Лишь 
0,7% опрошенных дали верный ответ на все 4 вопроса, в то время как ни одного правильного 
ответа не дало 38,4% респондентов.

40,5% участников опроса сумели дать 1 верный ответ, 15,3% – 2 верных ответа, 5,2% – 3 
верных ответа.

Правильные ответы респондентов на блок вопросов «Знание ответственности 
и прав стейкхолдеров и понимание бюджетного процесса»

Средняя оценка уровня бюджетной грамотности населения Республики Беларусь по 
методологии, описанной в Приложении, составила 2,02 балла из 5-ти возможных, в том 
числе:

�� По блоку вопросов №1 (знание гражданами основных ставок налогов и взносов, 
понимание примерного объема собственных отчислений в бюджет сектора 
государственного управления) – 2,79 балла
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�� По блоку вопросов №2 (знание гражданами примерной структуры расходов 
сектора госуправления, основных направлений расходов бюджета) – 1,39 
балла

�� По блоку вопросов №3 (способность читать, расшифровывать и понимать 
бюджеты) – 2,39 балла

�� По блоку вопросов №4 (понимание сути бюджетного процесса и знание основных 
стейкхолдеров) – 1,51 балла

Никто из респондентов не сумел получить 5 баллов, максимальная оценка составила 4,5 
балла (1 респондент, 0,1% опрошенных), минимальная – 0 баллов (12 респондентов, 1,2% 
опрошенных).

ДЕМОГРАФИЯ
Среди респондентов, принявших участие в опросе, – 51,7% женщин и 48,3% мужчин.

Пол респондентов

11,8% опрошенных находились в возрасте 18-24 лет, 23,9% – в возрасте 25-34 лет, 21,9% – в 
возрасте 35-44 года, 20,5% – в возрасте 45-54 года, 22% – от 55 лет.

Возраст респондентов
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10,1% респондентов имели полное среднее образование, 6,4% – профессионально-
техническое образование, 25,6% – среднее специальное образование, 7,4% – неоконченное 
высшее образование, 50,6% – высшее образование.

15,1% опрошенных проживали в Брестской области, 12,5% в Витебской, 11,4% в Гродненской, 
14,9% в Гомельской, 14,4% в Минской, 11,2% в Могилевской, а 20,7% – в городе Минске.

При этом 27,2% опрошенных проживали в областных центрах, 11% – в городах с численностью 
населения до 10 тысяч человек, 41,1% – в других городах, 20,7% – в Минске.

Уровень образования респондентов

Регионы, в которых постоянно проживают респонденты
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30,8% респондентов являлись рабочими, служащими, специалистами среднего уровня 
квалификации, руководителями подразделений, 18,8% – главными или ведущими 
специалистами, специалистами с высшим или средним специальным образованием, 11,1% – 
неработающими пенсионерами.

Размер насселённых пунктов, в которых постоянно проживают респонденты

Сферы деятельности респондентов
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БЮДЖЕТНАЯ ГРАМОТНОСТЬ  
БЕЛОРУСОВ В ДИНАМИКЕ
В 2017 исследователи SYMPA/BIPART уже проводили опрос с целью проверить знания 
белорусов по отдельным аспектам, связанным с налогами и бюджетным процессом, выявить 
отношение респондентов к процессу государственных закупок, а также узнать мнение 
респондентов об источниках финансирования органов государственного управления. В 
2020 году исследователи повторили опрос с целью проследить динамику и произошедшие 
изменения.

?? Насколько хорошо Вы представляете себе, какую часть своих доходов и расходов Вы 
платите государству в форме различных налогов?

С помощью первого вопроса исследователи намеривались выяснить, как сами белорусы 
оценивают свою осведомленность о налогах, которые платят государству. В 2020 году 
подавляющее большинство опрошенных – 62,4% – отметило, что представляет в общих чертах. 
При этом еще 18,1% заявили, что имеет очень хорошее представление об уплачиваемых 
налогах и может посчитать их сумму. Таким образом, 80,5% опрошенных полагают, что так 
или иначе осведомлено об уплачиваемых налогах. 11,0% респондентов отметили, что скорее 
не представляют, какую часть средств направляет на налоги, 6,3% – не имеют никакого 
понятия.

Наиболее существенное изменение по сравнению с 2017 годом – рост с 50,4% до 62,4% доли 
тех, кто в общих чертах осведомлен об уплачиваемых налогах. Доля тех, кто считает, что 
осведомлен очень хорошо, напротив, сократилась с 23,4% в 2017 году до 18,1% в 2020. При этом 
отмечено сокращение с 13,3% до 11,0% доли тех, кто считает себя скорее неосведомленным 
об уплачиваемых налогах, и с 7,8% до 6,3% – тех, кто не имеет об этом никакого понятия. 
Подытоживая, доля тех, кто считает себя в той или иной мере осведомленным в данном 
вопросе выросла с 73,8% в 2017 году до 80,5% в 2020-м.

Насколько хорошо Вы представляете себе, какую часть своих доходов и 
расходов Вы платите государству в форме различных налогов?
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?? Укажите, какие налоги с зарплаты, по Вашему мнению, платят наемные работники в 
нашей стране в обязательном порядке?

Второй вопрос был призван проверить, знают ли белорусы, какие налоги с заработной платы 
уплачивают в обязательном порядке. В действительности это подоходный налог, а также 
отчисления в ФСЗН (формально – не налог, а обязательный взнос). Подавляющее большинство 
респондентов дало верный ответ: в 2020 году подоходный налог в качестве обязательного 
налога с зарплаты отметило 91,6% опрошенных, а отчисления в пенсионный фонд – 85,0%. 
Проводя параллели с вышеописанным онлайн-опросом, можно сделать вывод о том, что 
белорусы хорошо осведомлены о факте существования и сути обязательных отчислений с 
зарплаты и куда хуже осведомлены о размере этих отчислений (лишь 14,9% респондентов в 
онлайн-опросе сумели верно ответить на соответствующий вопрос).

По сравнению с 2017-м годом осведомленность белорусов о налогах с зарплаты выросла. 
Так, в 2017 году подоходный налог отметило 85,4% респондентов (против 91,6% в 2020-м), 
отчисления в пенсионный фонд – 85% респондентов (против 72,9% в 2017-м).

?? Согласны ли Вы с утверждением, что процедуры государственных закупок являются 
открытыми и понятными в Беларуси?

Третий вопрос касался оценки респондентами степени открытости и понятности процедуры 
государственных закупок в Беларуси. В 2020 году лишь 7,5% опрошенных согласились с 
утверждением, что процедуры государственных закупок в Беларуси являются открытыми 
и понятными, еще 15,5% скорее согласились, чем нет. Таким образом, позитивную оценку 
открытости госзакупок в совокупности дало 23% опрошенных. При этом 32,6% респондентов 
отметили, что скорее не согласны с утверждением, а 29,5% – что не согласны. Таким 
образом, в той или иной мере негативную оценку открытости и понятности госзакупок дало 
62,1% респондентов. 14,7% опрошенных затруднились ответить на вопрос.

По сравнению с 2017 годом доля респондентов, позитивно оценивающих открытость и 
понятность госзакупок, сократилась. Так, в 2017 доля тех, кто согласен или скорее согласен 
с утверждением об открытости и понятности госзакупок, составила 29,2% против 23% в 2020 
году. При этом доля тех, кто в той или иной мере был не согласен с утверждением об 
открытости и понятности госзакупок, выросла с 54,5% в 2017 году до 62,1% в 2020.

Укажите, какие налоги с зарплаты, по Вашему мнению, платят 
наемные работники в нашей стране в обязательном порядке?
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?? Кто утверждает государственный бюджет в нашей стране?

Четвертый вопрос был призван проверить, осведомлены ли респонденты о том, кто из 
стейкхолдеров бюджетного процесса отвечает за утверждение бюджета. В соответствии с 
бюджетным законодательством, республиканский бюджет в Беларуси принимается Палатой 
Представителей, после чего одобряется Советом Республики. Таким образом, орган, 
который утверждает государственный бюджет в Беларуси, – Национальное собрание. 

В 2020 году правильный ответ на вопрос дало всего 22,6% опрошенных, при этом 41,4% сочли, 
что бюджет утверждается президентом, 12,6% – Советом министров, 2,0% – Национальным 
банком, 9,6% – всеми перечисленными субъектами.

По сравнению с 2017 годом осведомленность белорусов по указанному вопросу возросла. 
Так, доля респондентов, давших правильный ответ, выросла с 15,5% в 2017 году до 22,6% в 
2020, а доля тех, кто выбрал самый популярный вариант ответа – «президент» – сократилась 
с 48,2% в 2017 году до 41,4% в 2020. Также сократилось число «проголосовавших» за 
Национальный банк и всех перечисленных субъектов, однако выросла доля тех, кто считает 
Совмин ответственным за утверждение бюджета.

Согласны ли Вы с утверждением, что процедуры государственных 
закупок являются открытыми и понятными в Беларуси?

Кто утверждает государственный бюджет в нашей стране?

http://www.sympa-by.eu/bipart/research
http://bipart@sympa-by.eu


www.sympa-by.eu/bipart/research	 	bipart@sympa-by.eu	 	49Март  2021

?? Согласны ли Вы, что финансирование всех ветвей власти должно осуществляться 
гласно и только из государственного бюджета?

Последний вопрос касался мнения респондентов о том, должно ли финансирование власти 
осуществляться гласно и только за счет бюджетных средств. В 2020 году 50,0% опрошенных 
выразили полное согласие с утверждением о том, что власть должна финансироваться 
гласно и только из бюджета, а еще 35,2% – скорее согласились, чем нет. Таким образом, 
совокупная доля тех, кто в той или иной мере согласен с вышеупомянутым утверждением, 
составила 85,2%. При этом полное не согласие выразило 1,7% опрошенных, а 3,7% отметили, 
что скорее не согласны, чем согласны (в совокупности – 5,4%).

По сравнению с 2017 годом доля тех, кто считает, что финансирование власти должно 
осуществляться гласно и только за счет бюджетных средств, возросла. Так, в 2017 году доля 
тех, кто в той или иной мере согласен с утверждением, составила 77,4% против 85,2% в 2020, 
а доля в той или иной мере несогласных сократилась с 12,3% в 2017 году до 5,4% в 2020.

ДЕМОГРАФИЯ
Среди респондентов, принявших участие в опросе – 54,6% женщин и 45,4% мужчин.

Согласны ли Вы, что финансирование всех ветвей власти должно 
осуществляться гласно и только из государственного бюджета?

Пол респондентов
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8,8% опрошенных находились в возрасте 18-24 лет, 18,9% – в возрасте 25-34 лет, 18,5% – в 
возрасте 35-44 лет, 16,7% – в возрасте 45-54 лет, 37,2% – в возрасте 55 лет и старше.

2,5% опрошенных имели неполное среднее образование, 16,7% – среднее, 30,1% – среднее 
специальное, 19,1% – незаконченное высшее, 31,3% – высшее образование.

Возраст респондентов

Образование респондентов
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21,6% опрошенных проживали в Минске, 14,2% – в Брестской области, 12,7% – в Витебской 
области, 14,8% – в Гомельской области, 10,8% – в Гродненской области, 14,8% – в Минской 
области, 11,1% – в Могилевской области.

32,9% опрошенных проживали в городах с численностью населения свыше 100 тысяч человек, 
7,1% – с численностью населения от 50 до 99 тысяч человек, 7,7% – с численностью населения 
от 20 до 49 тысяч человек, 9,1% – с численностью населения от 5 до 19 тысяч человек, 21,6% 
в сельской местности, 21,6% – в Минске.

Регионы, в которых проживают респонденты

Размеры населенных пунктов, в которых 
проживают респонденты
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40,8% являлись рядовыми служащими, рабочими, техническими исполнителями, 24,5% 
– неработающими пенсионерами, 18,8% – руководителями подразделений, организаций, 
специалистами с высшим или средним специальным образованием.

Род деятельности респондентов
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ВЫВОДЫ
Белорусы склонны завышать собственный уровень бюджетной грамотности. Так, 80,5% 
респондентов онлайн-опроса отметили, что в той или иной мере имеют представление об 
объемах средств, которые выплачивают государству в виде различных налогов, но лишь 14,9% 
респондентов офлайн-опроса сумели правильно ответить на вопрос о размере обязательных 
отчислений с заработной платы. Ранее факт того, что белорусы преувеличивают свои 
знания о бюджете, был выявлен в исследовании SYMPA/BIPART «Участие общественности в 
бюджетной политике».

*опросы были проведены по разным выборкам

В действительности, уровень бюджетной грамотности населения Беларуси низкий: его 
средняя оценка по 5-балльной системе составила 2,02 балла, включая:

�� в части знания основных ставок налогов и взносов – 2,79 балла

�� в части знания основных направлений расходов бюджета – 1,39 балла

�� в части способности читать, расшифровывать и понимать бюджеты – 2,39 
балла

�� в части понимания сути бюджетного процесса и знания основных стейкхолдеров 
– 1,51 балла

Ни один из респондентов не смог получить максимально возможный балл (5). Наилучший 
результат отмечен в части знания основных ставок налогов и взносов (2,79 балла), а 
наихудший – в части знания примерной структуры расходов сектора госуправления (1,39 
балла). При этом самым простым оказался вопрос о ставке подоходного налога (76,9% 
респондентов дали верный ответ), самым сложным – о самом финансируемом направлении 
расходов консолидированного бюджета в 2020 году (4,2% респондентов сумели ответить 
верно).

На основании сравнения данных опросов 2020 и 2017 годов можно сделать следующие 
выводы:

�� осведомленность белорусов о том, какие налоги с зарплаты уплачиваются в 
обязательном порядке, возросла в части подоходного налога с 85,4% до 91,6%, 
в части отчислений в ФСЗН – с 72,9% до 85%;

�� оценка понятности и прозрачности процедуры госзакупок ухудшилась, а 
доля несогласных с утверждением об открытости и понятности госзакупок 
выросла с 54,5% до 62,1%;

�� доля белорусов, осведомленных о том, какой орган утверждает бюджет, 
возросла с 15,5% до 22,6%;

�� доля белорусов, в той или иной мере согласных с тем, что органы власти 
должны финансироваться гласно и только за счет средств бюджета, возросла 
с 77,4% до 85,2%.

Выявленная динамика показывает, что в Беларуси растет общественный запрос на 
прозрачность и подотчетность бюджетного процесса.

Вместе с тем, лишь 7,5% опрошенных правильно ответили на вопрос о том, что такое «Бюджет 
для граждан». Это может свидетельствовать о том, что Минфин и органы исполнительной 
власти на местах прилагают недостаточно усилий для распространения «Бюджетов для 
граждан» после их разработки и публикации.

Многие белорусы склонны преувеличивать объемы финансирования силовых органов и 
госдолга и при этом преуменьшать социальную направленность бюджета. Расходы на армию, 
милицию и госдолг гораздо чаще отмечаются в качестве финансируемых в больших объемах 
по сравнению с расходами на образование и здравоохранение. Такая неосведомленность 
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может быть связана как с представлениями белорусов о наиболее значимых для государства 
сфер поддержки, так и с недостаточной прозрачностью бюджетного процесса.

Жители крупных городов больше, чем жители небольших населенных пунктов, осведомлены 
о размерах налоговых отчислений, лучше считывают и понимают бюджетную информацию. 
Вместе с тем, жители малых городов больше осведомлены о структуре расходов бюджета 
и чаще видят его социальную направленность. Это может объясняться тем, что социальные 
программы имеют большее значение именно для жителей небольших городов, что, в свою 
очередь, может быть связано с разницей в уровне благосостояния между жителями крупных 
и малых населенных пунктов. В связи с этим жителям небольших городов в большей степени 
присущ патернализм.

Люди среднего и старшего возраста зачастую осведомлены о налогах и бюджете больше, 
чем молодежь. Вместе с тем молодежь чаще видит социальную направленность бюджета и 
отмечает образование и здравоохранение в числе самых финансируемых расходов.

Люди с более высоким уровнем образования больше осведомлены о размерах налоговых 
отчислений, лучше считывают и понимают бюджетную информацию, но при этом меньше 
видят социальную направленность бюджета.

Уровень бюджетной грамотности практически не зависит от пола, но прослеживается 
зависимость от возраста, образования и места жительства.
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РЕКОМЕНДАЦИИ 

МИНИСТЕРСТВУ ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, СОВЕТУ 
МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
При участии всех заинтересованных сторон разработать программу повышения бюджетной 
грамотности населения Республики Беларусь и начать ее реализацию. Примером подобной 
программы может служить Постановление Нацбанка и Совмина №21/6 от 12 апреля 2019 
года «О плане совместных действий по повышению финансовой грамотности населения на 
2019 – 2024 годы». 

Основными направлениями деятельности по повышению бюджетной грамотности может 
стать широкое информирование населения через онлайн – и офлайн СМИ, телевидение, 
радио, вебсайты государственных органов, социальные сети, социальную рекламу о: 

�� разнице между бюджетами разных уровней и внебюджетными фондами;

�� «социальных» и «несоциальных» статьях расходов бюджета и объемах 
их финансирования наглядно, в сравнении и с использованием данных 
консолидированного бюджета с целью развенчивания популярного мифа о том, 
что основная часть бюджетных средств направляется на силовые органы и 
госдолг, а не на образование и здравоохранение;

�� объеме уплачиваемых гражданами налогов и сборов, в том числе тех, которые 
не удерживаются напрямую с зарплаты;

�� этапах бюджетного процесса и его основных стейкхолдерах.

Продолжать практику публикации «Бюджета для граждан» на основе республиканского и 
консолидированного бюджетов, увеличивать число населенных пунктов, публикующих 
«Бюджеты для граждан» на базе местных бюджетов, активно продвигать «Бюджет для 
граждан» не только через веб-сайты госорганов, но и через онлайн – и офлайн – СМИ, 
телевидение, социальные сети.

Обеспечить участие граждан в бюджетной политике с целью обеспечения диалога между 
обществом и властью, снижения недовольства проводимой бюджетной политикой, роста 
доверия к государственным институтам, формирования ответственного поведения и 
усиления чувства сопричастности, в том числе путем:

�� Имплементации партисипаторного бюджетирования (бюджетов гражданского 
участия) на местном уровне;

�� проведения открытых обсуждений проектов республиканского и местных 
бюджетов с участием общественности;

�� осуществления отраслевыми министерствами социального аудита с целью 
мониторинга общественного мнения относительно исполнения их бюджетов 
и повышения эффективности расходов бюджетных средств. 

С целью развенчивания бюджетных мифов и создания условий для распространения полной 
и объективной информации о бюджете повысить прозрачность бюджетного процесса путем 
публикации в открытом доступе на регулярной основе:

�� Плановых данных о доходах и расходах консолидированного бюджета, 
местных бюджетов (консолидировано) по функциональной, экономической и 
ведомственной классификации;

�� плановых данных о расходах республиканского бюджета по экономической 
классификации;

�� фактических данных о расходах консолидированного, республиканского и 
местных бюджетов по ведомственной классификации; 

�� подробных отчетов о расходах распорядителей бюджетных средств.
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Дополнительно предоставлять любые бюджетные данные в любой детализации по запросам 
граждан и юридических лиц, в случае поступления массовых запросов на одни и те же 
данные (от 10 запросов в год) приступить к их публикации в открытом доступе на регулярной 
основе.

Обязать организации включать в расчетные листы работников информацию о полном объеме 
отчислений с их заработных плат в ФСЗН, включая взносы на пенсионное и социальное 
страхование, с одновременным информированием о социальной значимости данных взносов 
и сфере их применения.

МИНИСТЕРСТВУ ПО НАЛОГАМ И СБОРАМ
Ежегодно информировать налогоплательщиков-физических лиц и индивидуальных 
предпринимателей об объеме уплаченных ими налогов и основных направлениях 
расходования этих средств путем электронной рассылки следующим путем:

�� Рассчитать сумму уплаченных физическим лицом/индивидуальным 
предпринимателем за календарный год налогов на доходы и прибыль, налогов 
на собственность, для ИП – налога на добавленную стоимость;

�� рассчитать (в процентах) доли основных направлений фактических расходов 
консолидированного бюджета за календарный год;

�� на основании полученных данных, путем «наложения» структуры расходов 
консолидированного бюджета на объем уплаченных налогов, рассчитать, 
какая сумма из осуществленных платежей в бюджет может быть направлена 
на те или иные нужды;

�� сформировать итоговый отчет, содержащий в себе сведения об объеме 
уплаченных физическим лицом/индивидуальным предпринимателем налогов 
и основных направлениях расходования этих средств в виде инфографики.

ФОНДУ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ
Ежегодно информировать плательщиков взносов-физических лиц и индивидуальных 
предпринимателей об объеме взносов, уплаченных ими/с их заработных плат в ФСЗН и 
основных направлениях расходования этих средств по аналогии с вышеописанным форматом, 
предложенным Министерству по налогам и сборам. 

Лоббировать введение обязательства для организаций включать в расчетные листы работников 
информацию о полном объеме отчислений с их заработных плат в ФСЗН, включая взносы на 
пенсионное и социальное страхование с одновременным информированием о социальной 
значимости данных взносов; ежемесячно предоставлять организациям актуальные сведения 
о сфере применения уплаченных взносов.

МИНИСТЕРСТВУ АНТИМОНОПОЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
Обязать продавцов товаров и услуг отображать в кассовых чеках информацию о сумме 
включенного в цену налога на добавленную стоимость.

МИНИСТЕРСТВУ ОБРАЗОВАНИЯ 
Совместно с министерствами экономического блока рассмотреть вопрос об интеграции 
программы по повышению бюджетной грамотности населения в систему школьного 
образования.
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ОРГАНИЗАЦИЯМ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
При разработке просветительских программ в сфере гражданского образования включать в 
повестку работу над повышением бюджетной грамотности населения Республики Беларусь.

Прилагать усилия для повышения собственной бюджетной грамотности.

Направлять адвокативные усилия на продвижение идеи о необходимости повышения 
бюджетной грамотности населения.

Пользоваться любыми имеющимися возможностями (петиции, личные контакты с местной 
властью, горячие линии госорганов) для участия в бюджетной политике и информировать о 
таких возможностях свои целевые группы; направлять адвокативные усилия на расширение 
таких возможностей.

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИМ И АНАЛИТИЧЕСКИМ ЦЕНТРАМ
Вести исследовательскую работу по вопросам бюджетной грамотности населения, 
разрабатывать рекомендации для различных стейкхолдеров по повышению бюджетной 
грамотности населения.
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ПРИЛОЖЕНИЕ. МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

ОЦЕНКА ТЕКУЩЕГО УРОВНЯ БЮДЖЕТНОЙ ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ
В определении Всемирного банка, бюджетная грамотность – это способность читать, 
расшифровывать и понимать бюджеты для обеспечения значимого участия граждан в 
бюджетном процессе. С учетом этого, исследователи оценивали уровень бюджетной 
грамотности населения Беларуси в четырех разных областях: 

�� Знание гражданами основных ставок налогов и взносов, понимание примерного 
объема собственных отчислений в бюджет сектора государственного 
управления;

�� Знание гражданами примерной структуры расходов сектора госуправления, 
основных направлений расходов бюджета;

�� Способность читать, расшифровывать и понимать бюджеты;

�� Понимание сути бюджетного процесса и знание основных стейкхолдеров.

С целью оценки текущего уровня бюджетной грамотности населения Беларуси в июне-
июле 2020 года был проведен онлайн-опрос городских жителей. Выборка репрезентативна 
половозрастной структуре населения Беларуси. В опросе приняло участие 1000 респондентов 
мужчин и женщин в возрасте старше 18 лет. 

Для каждой из 4-х областей был разработан блок из 4 вопросов. Таким образом, в общей 
сложности респонденты ответили на 16 вопросов, призванных проверить уровень их 
бюджетной грамотности. 

Оценка уровня бюджетной грамотности населения Беларуси проводилась по 5-балльной 
шкале по следующей методологии: 

�� Каждый блок вопросов включает в себя 4 вопроса. Респонденты, давшие 
правильный ответ на все 4 вопроса, получают 5 баллов, на 3 вопроса – 
4 балла, на 2 вопроса – 3 балла, на 1 вопрос – 2 балла, на 0 вопросов – 0 
баллов. Таким образом, выводится оценка для каждого респондента по 
каждому блоку вопросов. Путем суммирования оценки по каждому из 
4-х блоков и деления полученной суммы на 4 получается средняя оценка 
уровня бюджетной грамотности каждого конкретного респондента. 
Путем суммирования средней оценки каждого респондента и деления 
полученной суммы на число респондентов выводится средняя оценка 
бюджетной грамотности населения Республики Беларусь. Минимально 
возможная оценка – 0 баллов, максимально возможная – 5 баллов. 

БЮДЖЕТНАЯ ГРАМОТНОСТЬ БЕЛОРУСОВ В ДИНАМИКЕ
Для оценки динамики уровня бюджетной грамотности и отношения белорусов к отдельным 
явлениям, связанным с госфинансами, исследователи повторили опрос, который ранее 
проводился в 2017 гг. методом личных интервью по месту жительства с использованием 
бумажной анкеты по национальной выборке среди совершеннолетних мужчин и женщин. 
Участие в 2020 году приняло 1077 респондентов, период исследования – июнь-июль 2020 
года.
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ИСТОЧНИКИ
1.	 International Practices to Promote Budget Literacy   

(https://openknowledge.worldbank.org)

2.	 Аналитический отчет «Участие общественности в бюджетной политике»  
(http://sympa-by.eu) 

3.	 Отношение населения к пенсионной системе Беларуси  
(http://www.beroc.by)

4.	 Отчет о выполнении научно-исследовательской работы по теме: «Оценка и 
анализ финансовой грамотности населения Республики Беларусь»  
(https://www.nbrb.by) 

5.	 Прозрачность бюджета и гражданское участие в Беларуси: Пилотный обзор 
открытости государственного бюджета (Open Budget Survey) за 2017 год  
(http://sympa-by.eu)

6.	 Исследование возможностей введения бюджетов гражданского участия в 
Беларуси на основе письменных источников и материалов интервью  
(http://sympa-by.eu) 

7.	 Обзор открытости бюджета за 2015 г. (https://www.internationalbudget.org)

8.	 О плане совместных действий по повышению финансовой грамотности 
населения на 2019 – 2024 годы  
(https://www.nbrb.by)

9.	 Ценности населения Беларуси. Результаты национального 
опроса населения (http://www.research.by) 
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